

ACUERDOS DE LA DUMA

Continúa lentamente la retirada rusa

LA SITUACIÓN EN LOS OTROS FRENTEROS

Brest-Litowski

Los polacos llaman a Brest-Litowski Brzeź Litowski. Es una ciudad habitada por 30 ó 40.000 judíos y una decena de miles de rusos. En tiempo de paz estaba allí el cuartel general del 19.º Cuerpo. Perteneció al gobierno provincial de Grodno. Es bañada por el Mukhaviets, cuyas aguas engrosan el Bug. La fortaleza no se alza en la misma urbe, sino en la orilla derecha, á dos kilómetros y medio de distancia. Brest-Litowski es una de las más importantes estaciones del ferrocarril Varsovia-Moscú, de 1.312 kilómetros de longitud.

Hay dos maneras de atacar Brest-Litowski. O bien doblar la curva del Bug por los parajes que recorre el Nurzew ó ya aventurarse por el camino de Kowel. Queda, claro está, la acometida directa, frontal, el clásico empujón en masa. Pero las posiciones que habría que forzar son muy favorables á la resistencia. Hay que suponer que los generales del Kaiser no querrán aumentar inútilmente las espantosas pérdidas que sufren sus efectivos y que recurrirán á su maniobra favorita del desenvolvimiento progresivo y metódico.

Algunas fuerzas alemanas y austriacas han cruzado por cuarta vez el Bug y han llegado á Wladimir-Volinski. ¿Estamos al comienzo de una ofensiva secundaria, cuyo objeto sea expulsar á los moscovitas de las comarcas galizianas que ocupan todavía, ó en los preliminares de una marcha por el Sur sobre Brest-Litowski? La enorme región de los pantanos del Pripiet es muy difícil de recorrer y conquistar. Se compone de dilatadas llanuras silenciosas, jalonadas por vastas depresiones llenas de aguas dormidas, donde hierven las miasmas que causan la fiebre. De vez en cuando, rompiendo la monotonía del paisaje, algunos grupos de árboles se perfilan en el horizonte, como islotes perdidos en el Océano.

Los caminos son pésimos. Las vías férreas cruzan las inmensidades cenagosas y franquean por puentes, poco sólidos en su mayoría, los afluentes del Pripiet, el Bug y el Dniéper. Muy lejos, más abajo del punto estratégico donde el Pripiet se arroja en el Dniéper se eleva la vieja é histórica Kiew, por donde pasaron desde el principio de la guerra, tantos miles de prisioneros austriacos.

La expugnación de Brest-Litowski por el Sur es tan expuesta á desastres, que no creemos la intenten los caudillos de Alemania y Austria. Pero si el Kaiser ha decidido continuar las operaciones contra Rusia, retardando indefinidamente su anunciada ofensiva occidental, asistiremos, entre Cholm, Brest-Litowski y Grodno á una nueva y gran batalla.

De Byelostok baja por Bielsk á Brest-Litowski una vía férrea que permite aprovisionar á los defensores de la línea Bug-Nurzew-Bohr. Por eso, es probable que si fracasara ó no son iniciados los asaltos de frente, veamos en breve un movimiento de penetración en masa por el Bohr-Ossowiec, apoyado en Carlandia con otro sobre Vlna.

Ignoramos si el Gran Duque persistirá en su idea de conservar el Niemen con Kowno ó si retrocederá al Duna. Dependará de las fuerzas que los alemanes envíen á la Carlandia. Si éstas son muy considerables, no se arriesgará á una acción decisiva.

Conociendo su prudencia, se puede afirmar que actualmente prepara nuevas líneas á retaguardia. Es un partidario reflexivo de la táctica rusa de la defensiva estratégica, de los repliegues lentos de posición en posición, que eternizan las campañas y no dejan que el adversario obtenga decisiones definitivas.

Actualmente, reduce progresivamente el ángulo que forman sus tropas en Polonia, resistiendo con energía en los flancos, y entablando en el frente combates de retaguardia. Lo que está haciendo es muy complicado y peligroso. Por fortuna para los suyos, dispone de ferrocarriles que le permiten concentrarse en el Este, sobre lugares ya escogidos de antemano. Hace casi un mes que su jefe de Estado Mayor, Yankonowitch, trabajaba ordenando la evacuación de las líneas del Vistula y el Narew. La medida había sido acordada en el gran Consejo de guerra que se celebró hará algunas semanas, bajo la presidencia del Zar. Claro que sus contrarios, viendo que se les escapa la presa, inundarán el mundo de noticias fantásticas de copiosas divisiones enteras, de tropas de fortificaciones intactas con su artillería, etcétera. Pero, ó mucho nos equivocamos, ó se repetirá lo sucedido en Galitzia. Al día siguiente del éxito de Mackensen en el Dunajec, las familias de los funcionarios rusos de Lemberg—y de Lemberg al Dunajec hay 250 kilómetros—abandonaron, de orden superior, mes y medio no cesaron de pasar por las líneas férreas de Jaroslaw y Przemysl cientos de trenes que transportaban á Kiew heridos, cañones, hospitales, viveres, prisioneros, cuanto importaba salvar de manos del

enemigo victorioso. Y mientras se declaraba públicamente que el San sería defendido hasta el último extremo, se evacuaba Przemysl con toda calma.

El repliegue actual ha sido organizado del mismo modo. Considérese que para Alemania el éxito no estriba en la adquisición provisional de ciudades, sino en la destrucción de los ejércitos con los cuales pelea. Si esos ejércitos se batan en retirada ordenadamente, como el de Moreau en la campaña del Danubio, Alemania tendrá que resignarse á una guerra larguísima, que la vaya agotando poco á poco.

Vence asestando golpes terribles, pero sus triunfos nada resuelven. En el Marne fracasó su plan maestro. Ahora pone en práctica otro que en sustancia es igual. ¿Será más afortunada que en septiembre del pasado año?

Francia y Rusia

Testimonio de admiración.

PARIS, 6. La Cámara ha aprobado por unanimidad una proposición de M. Reynaud, expresando á la Duma rusa, como recuerdo de su sesión del día 3 de este mes, el testimonio de admiración de Francia.

La pérdida de Varsovia

«Hasta la vista».

PETROGRADO, 6. El Consejo del Imperio se ha reunido con ocasión de la ocupación de Varsovia por los alemanes.

Uno de sus miembros, el Sr. Bobrinski, saludó emocionado á la capital de Polonia, á la cual Rusia no dice «Adiós», sino «Hasta la vista».

Expuso el deseo invencible que anima á Rusia de llevar la guerra hasta la victoria.

El polonés Chebko contestó declarando solemnemente que el pueblo polaco luchará hasta dar el último suspiro y que no traicionará jamás la bandera eslava.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 6. Oficial: «En el Carso progresamos, haciendo 160 prisioneros.

Nuestros dirigibles bombardearon el campamento enemigo, el lago Dobrovo y el ferrocarril de Opicina, regresando indemnes.»

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 6. Parte de las vicisitudes: «Acciones de artillería en el Artois, entre el Somme y el Oise, y en el valle del Aisne.

En la parte occidental del Argoña el enemigo, durante toda la jornada, ha bombardeado muy violentamente nuestras trincheras con granadas de todos los calibres.

Nuestra artillería y máquinas de trincheras, lanzabombas, etc., etc., han contestado á ese bombardeo.

En la selva de Apremont, cañonazo. En los Vosgos, jornada tranquila.»

Los rusos

Una nota oficiosa.

BERNA, 6. Los periódicos suizos publican la siguiente comunicación de origen autorizado:

«La evacuación de Varsovia por las tropas rusas provocará seguramente en la Prensa comentarios que harán creer á la opinión pública que esta evacuación es el resultado de una derrota que habrá disminuido la fuerza combatiente del ejército ruso.

En los actuales momentos, es muy oportuno recordar que la toma de Varsovia por los austroalemanes no es sino un episodio de la retirada que comenzó hace cerca de tres meses, retirada á la que se ha visto obligado el ejército ruso ante la masa de tropas que combatía contra él.

La mayor parte del ejército austrohúngaro, á excepción de los Cuerpos de ejército destacados contra los italianos, y setenta divisiones alemanas con toda su caballería, avanzaban contra las tropas del Zar.

Esta enorme masa de fuerzas está provista de una artillería inmensa, perfeccionadísima con todos los últimos adelantos de la guerra moderna y con una enorme reserva de municiones.

Rusia, al contrario, no estaba preparada como sus adversarios desde hace tanto tiempo para esta guerra, y no tiene, como ellos, una industria de municiones y armamento completamente desarrollada, ni podía, por lo tanto, hasta ahora, aprovisionar á sus tropas de elementos técnicos de combate contra un enemigo armado de modo tan formidable.

Gracias á los esfuerzos que ha realizado, muy pronto estará en condiciones de vencer; pero hasta que llegue ese momento, debe realizar una guerra defensiva.

En esta guerra defensiva, sus tropas, gracias á su valor heroico y á su resistencia, han podido siempre contener al enemigo, que sólo muy lentamente y experimentando enormes pérdidas, ha realizado el avance.

La ocupación de una ciudad ó de un territorio durante una guerra no tiene más que una importancia secundaria; lo que decide es el combate, el choque de dos ejércitos.

Para resultar victoriosa en este choque es para lo que Rusia debe conservar su ejército y ponerle en las condiciones más ventajosas. Estas condiciones no podía encontrarlas en el saliente polaco, que en todo tiempo ha sido el punto más débil de la frontera occidental rusa.

Es, pues, muy lógico, muy natural que sus ejércitos se retiren hacia el interior, donde pueden apoyarse en una línea de fortalezas.

Pero la más importante de todas estas consideraciones es la de que Rusia posee recursos inagotables.

La inmensa extensión de su territorio le permite soportar la pérdida temporal de provincias y de ciudades, sin que sus fuerzas se vean quebrantadas. Y esto no ocurrirá sino mientras el gran pueblo ruso comienza á desarrollar sus grandes recursos, cuando sus adversarios parece que han llegado al máximo de sus esfuerzos.

Los enemigos de Rusia esperan que este esfuerzo sea suficiente para obligar al gran Imperio á hacer la paz; pero su deseo no se verá realizado, y sus fuerzas van á disminuir muy pronto, mientras que las de Rusia se van aumentando cada día.»

Varsovia antes de la evacuación.

AMSTERDAM, 6. Dice «El Correo de Posen»: «Desde el 18 de julio, los teatros de Varsovia estaban cerrados. El gran teatro ha sido transformado en hospital.

La Intendencia había desocupado todos sus depósitos y almacenes, enviando las provisiones más allá del Bug.

Los edificios públicos, los Tribunales, los Bancos de crédito, etc., estaban cerrados desde hacía algún tiempo, y todas las agencias de diversas clases fueron trasladadas á Rusia.

El Gobierno de Varsovia se trasladó asimismo el 10 de julio á Siedletz. Las familias de los funcionarios rusos marcharon á Rusia.

La Policía de Varsovia quedó desde hace tiempo á las órdenes de la autoridad militar. Se daban autorizaciones para salir de la ciudad por medio de la Comandancia militar.

De la estación de donde parte la línea para Petrogrado partían todos los días una veintena de trenes con viajeros y mercancías de todas clases.

A los que llegaban procedentes de los territorios invadidos, no se les permitía detenerse en Varsovia; se les obligaba á continuar su éxodo hacia el Este.

El senador Nenshart comunicó el 16 de julio al Comité central la orden del comandante supremo del ejército de evacuar la ciudad y destruir los edificios cuando lo exigieran las necesidades militares.»

Las reservas rusas.

PETROGRADO, 6. Además de los ocho millones de hombres inscritos en el segundo llamamiento, hay el propósito de llamar á uno ó dos millones más.

Las adiciones que el general Potjomow ha hecho á estas cifras en su discurso, recuerdan y manifiestan qué recursos tan enormes quedan aún sin emplear en Rusia.

Desde el principio de la guerra, Rusia ha armado, equipado y puesto en campaña seis ó siete millones de hombres, quedando otro tanto efectivo.

Su movilización se ha efectuado de modo que superó á todas las esperanzas.

La producción de armas y municiones llega ya á una cifra importante, que aumenta rápidamente.

Cuando los aprovisionamientos suministrados por la industria nacional y por la de los aliados haya llevado al ejército todo lo que necesitan los rusos, se dispondrán á entablar contra el invasor la batalla decisiva.

Varsovia é Ivangorod.

PETROGRADO, 6. El Estado Mayor hace saber que de las dos plazas fuertes de Varsovia é Ivangorod, la primera fue desmantelada en 1910, mientras que Ivangorod no tiene ni podía tener importancia más que en el caso en que los rusos se hubieran decidido á defender con tenacidad la línea del Vistula.

Los refuerzos de von Below, amenazados.

PETROGRADO, 6. El transporte alemán que ha sido echado á pique por un submarino inglés en el Báltico, llevaba á bordo un regimiento.

Se cree que todos los soldados que lo constituían han muerto ahogados.

Estas tropas venían á reforzar el ejército de von Below, en las provincias bálticas. Como este ejército necesitaba nuevas reservas para realizar un ataque al Norte, la Marina británica acaba de hacer á Rusia un gran servicio, tanto más cuanto que á consecuencia de la hazaña del submarino inglés, el envío de refuerzos alemanes puede cesar ó puede venir á ser extraordinariamente peligroso.

La Duma reorganiza la resistencia rusa.

PETROGRADO, 6. Por 354 votos contra 15 ha votado la Duma el siguiente orden del día:

«La Duma del Imperio, inclinándose ante los gloriosos hechos de mar y tierra, certifica que las pruebas militares realizadas en el año transcurrido han fortificado aún más en toda la población del Imperio la resolución inquebrantable y unánime de proseguir la lucha al lado de nuestros fieles aliados hasta el triunfo final, y no tratar de paz antes de que sea total y absoluta la victoria.

Reconoce que la proximidad de la victoria debe obtenerse por el concurso ardiente del país para la creación de nuevos medios de lucha; exige la afirmación de la paz interior, el apaciguamiento y el olvido de las antiguas disensiones políticas, así como la benevolencia atención de las autoridades con todos los ciudadanos fieles á Rusia, sin distinción de nacionalidades, creencias é idiomas.

Estima que sólo puede conducir á una rápida victoria la unión íntima entre todo el país y el Gobierno, que ha obtenido su confianza.

Y expresando su fe incommovible en que los defectos notados en los suministros del ejército serán inmediatamente subsanados con el concurso de las Asambleas legislativas y de las grandes fuerzas públicas, y que los culpables de las deficiencias comprobadas serán sometidos á la severidad de las penas legales, sin tener en cuenta su situación oficial, pasa al orden del día.

El Comité especial encargado de estudiar la cuestión de los aprovisionamientos del ejército, cuya constitución ha sido objeto de un proyecto sometido á la Duma, lo presidirá el ministro de la Guerra, bajo la dirección del Emperador.

Comprenderá nueve miembros del Consejo del Imperio, nueve diputados de la Duma y representantes de la industria y del comercio.

La Duma presentará además cuatro proyectos del Gobierno:

- 1.º Llamamiento de la quinta de 1916.
- 2.º Llamamiento á filas de una parte de la reserva territorial.
- 3.º Ampliación del derecho de emisión del Banco del Estado; y
- 4.º Aumento rápido de los aprovisionamientos del ejército.»

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 6 (oficial). Hemos rechazado un ataque alemán en el origen del Pissa. En la izquierda del Narew continuaban los combates tenaces en las carreteras de Rejan, Ostrolenka y Ostrow.

Nuestros energicos contraataques detuvieron al enemigo. Varsovia ha sido evacuada para evitar su bombardeo. Entre el Vistula y el Bug, batallas obstinadas, retrocedimos ligeramente.

Italia y Austria

La destrucción de un regimiento.

LONDRES, 6. Se sabe que el famoso regimiento austriaco conocido con el nombre de «Kaiserjäger» ó cazadores tírolenses del Emperador fue casi aniquilado el 1.º de agosto por la mañana, en la meseta del Carso.

En uno de sus últimos comunicados, el general Cadorna da cuenta del hecho:

«Antes de marchar al frente, los hombres fueron pasados revista en Schoembrunn, el 18 de julio, por el Emperador Francisco José y renovaron el juramento tradicional: «Juro ser tan resistente como el bronce. Que Dios me ayude.»

En la noche del 31 de julio, los austriacos hicieron una demostración con la esperanza de engañar á los italianos sobre el punto preciso donde se iniciaba el ataque.

Al romper el día, fuerzas importantes fueron arrojadas sobre el ala derecha italiana.

Cuando los *kaiserjäger* encontraron á los bersaglieri estaban tan seguros de vencer que gritaron: «¡ Rendíos!»

Esto excitó á los italianos, y un sargento les replicó en su dialecto: «¿ Rendirnos? Antes nos comeremos el corazón.»

Momentos después, 4.000 bersaglieri se precipitaron como una avalancha sobre los austriacos y se entabló la lucha cuerpo á cuerpo, haciendo uso hasta de los dientes. Únicamente algunos enemigos pudieron escapar.

La batalla de Goritzia.

TURIN, 6. Las noticias que llegan del frente dan cuenta de que la batalla sobre el llano del Carso ha recobrado toda la violencia y todo el furor que tuvo los primeros días hasta el momento en que los italianos se apoderaron del monte Sef Buri.

Desde hace tres días, los austriacos lanzan sus tropas á asaltos continuos, lo mismo durante la noche. Regimiento tras regimiento salen de Opparchiassella y del valle de Vipacco y vienen á encontrar la muerte ante las trincheras italianas.

Pero éstas no se contentan con rechazar los ataques desesperados del enemigo, sino que

encuentran el medio de avanzar y de agrandar la zona de que son dueños.

Así, los austriacos, no solamente pierden sus hombres, sino el terreno.

La situación del enemigo en el Carso es cada vez más crítica, tomando un carácter trágico.

Desde varios puntos, los cañones italianos cruzan sus tiros sobre el anfiteatro donde se encuentran los enemigos, y éstos se ven obligados á operar en esta zona infernal.

Los cañones de la Marina italiana, colocados sobre barcasas, ayudan al bombardeo, dirigiendo sus tiros contra las baterías pesadas, que los austriacos han colocado sobre el castillo del Duino.

Hay que reconocer lealmente que los austriacos, en estas condiciones, oponen una brillante defensa, ayudados por la naturaleza del terreno.

A medida que los italianos avanzan, tienen el placer de comprobar la diligencia con que el enemigo ha colocado sus defensas y su perfección.

Al lado de nuevas máquinas de guerra, las piezas de artillería antigua modernizadas. Los cañones están cubiertos hábilmente y son difíciles de descubrir.

Contra un sistema de defensas así perfeccionado, los italianos luchan victoriosamente, suprimiendo las dificultades enormes que les son opuestas.

La zona de Goritzia está más ó menos próxima, según la calidad de los cañones y de las municiones de que el mando supremo italiano puede disponer.

El territorio alrededor de Goritzia está ocupado casi exclusivamente por las tropas italianas. La ciudad está desde algunos días evacuada por los austriacos, y patrullas de soldados italianos han penetrado durante la noche.

Pero cada calle, cada casa, están minadas y dispuestas á saltar, y las fuerzas italianas no osan penetrar sin haber hecho antes saltar las minas.

Tal es la situación de Goritzia.

En los Balkanes

Para provocar la intervención.

GINEBRA, 6. Según noticias aquí recibidas, los representantes en Atenas del Cuadruple Acuerdo han hecho ante Gounaris, Presidente del Consejo de Grecia, una gestión colectiva para provocar la intervención de los países balkánicos en la guerra.

Se ignora qué consecuencias tendrá dicha gestión colectiva.

La entrada de Inglaterra

en la guerra

En la catedral de San Pablo.

LONDRES, 6. Todos los periódicos han dedicado largos relatos á la solemne ceremonia con que se ha conmemorado el aniversario de la entrada de Inglaterra en la guerra, ceremonia que ha estado llena de evocaciones por su magnificencia y suntuosidad.

Los actos religiosos de Londres se han celebrado, naturalmente, en la inmensa catedral de San Pablo.

A las diez de la mañana se abrieron las puertas del templo donde duermen su sueño eterno los grandes muertos ingleses Nelson, Wellington, Roberts. En menos de media hora el templo había sido invadido por millones de fieles, entre los cuales se veían muchos soldados con el uniforme kaki. En medio de la nave se habían colocado, á petición del Rey, centenares de asientos para los heridos en Flandes y en los Dardanelos, que están siendo asistidos ahora, y la presencia de estos valientes, vestidos todavía con el traje azul de los hospitales, en el que resaltaría el blanco de la camisa y el rojo de la corbata, había de dar un carácter especialísimo al acto.

Cuando, después de un anuncio de trompetas y tambores, se adelantó el cortejo en cuestión, una angustia profunda apretó todos los corazones. A la cabeza marchaba, sostenido por una enfermera, un oficial cuyos ojos, definitivamente perdidos, se ocultaban tras las gafas negras; después iba un sargento con la cabeza vendada, luego un soldado que se adelantaba alegremente, á pesar de sus muletas, y así muchos y muchos, con brazos ó con piernas de menos ó cubiertas de vendas. Pero todos aparecían sonrientes, empujados con sus gloriosas heridas. Este espectáculo estaba muy lejos de producir desaliento, porque en el rostro de todos los convalescentes brillaba como un reflejo de heroísmo, resplandeciendo la satisfacción del deber cumplido.

Los Soberanos tenían que asistir. Y en todo el recorrido de Pall Mall, de Horse Guard Parade, del Embankment, de Ludgate Hill, hasta las verjas de la catedral, la población tributó continuas ovaciones á los Reyes. Diríase que un solo corazón latía en todos los pechos. El Rey vestía traje de campaña, la Reina una «ollette» oscura, y fueron recibidos por el obispo de Londres.

Alrededor de los sitios reservados para el Rey, y para la Reina, para la Reina Alejan-

dra, la Princesa Victoria, la duquesa de Albany y otros miembros de la Familia Real, así como para el Gran Duque Miguel, que iba con uniforme ruso, estaban reunidos todos los ministros y sus familias.

Frente al santuario se encontraban los representantes diplomáticos de las Potencias aliadas, notándose también la presencia de sir R. Borden, primer ministro del Canadá, y de otros representantes de las colonias.

Cuando cada uno hubo ocupado su puesto, y cuando los Soberanos hubieron sido conducidos, con la ceremonia habitual, ante el altar mayor, a los acordes del órgano, comenzó el acto, sucediéndose los himnos y las plegarias.

El arzobispo de Canterbury pronunció luego un vigoroso sermón sobre un tema extraído de la epístola a los corintios: «Conservad la fe! Obrad como hombres! Sed fuertes!» En realidad, el sermón fue como un llamamiento a las armas, y después de haber pasado revista el orador a los acontecimientos más notables de los últimos doce meses, declaró que cada día se demostraba con mayor claridad la justicia de la causa sostenida por los aliados.

Invitó a la nación entera a cumplir con su deber. «Si hay en esta hora decisiva vacilación o una reserva cualquiera, no podemos contar con el triunfo del derecho. En el umbral de este segundo año que se abre en el curso de nuestra empresa, comprendemos mucho mejor que en el mes de agosto último los derechos que la patria tiene sobre nosotros. Que nadie permanezca sordo a su llamamiento!»

A continuación redoblaron los tambores, y comenzaron a oírse las estrofas del Himno nacional. Millares de voces entonaron a coro el «God save the king», llenándose de vibrantes acentos la nave inmensa de la catedral.

Era la primera vez, después de muchos años, que la estrofa pidiendo la destrucción de los enemigos del Rey, sonaba bajo las bóvedas de San Pablo, y nunca había sido cantada con tanto fervor, seguramente.

A la salida del templo, el Gran Duque Miguel y la condesa Torby, su esposa, fueron calurosamente aclamados por una multitud que deseaba testimoniar así sus vivas simpatías por el ejército ruso en la heroica lucha que mantiene actualmente. También fue reconocido el agregado militar de Francia, que llevaba el uniforme de coronel de dragones, y fue a su vez objeto de grandes ovaciones. Los Soberanos volvieron a ser insistentemente aclamados durante su regreso a Palacio.

En la Bolsa, al dar las doce, cesaron súbitamente todas las operaciones, y una orquesta ejecutó el «God save the king», cantándole a coro todos los presentes.

Alemania por dentro

Pérdidas por imprudencia.

PARIS, 6. Un periódico ha publicado la traducción de un documento alemán, relacionado con las pérdidas diarias de los alemanes.

Ese documento procede del Cuartel general del undécimo regimiento bávaro: «Hay mucho que aprender—dice,—examinando la naturaleza de las pérdidas diarias en el período del 10 al 12 de junio inclusive.

En el transcurso de estos tres días, 88 hombres de Infantería, de Caballería y de Zapadores resultaron heridos. De esos 88, fueron heridos 52 por balas perdidas, durante la construcción de obstáculos, en las patrullas, en los puestos de escucha, o bien por el fuego de la artillería y la explosión de minas. Son pérdidas que pueden considerarse como inevitables.

Pero existe un gran número de pérdidas que deben ser atribuidas a la negligencia personal o al hecho de que nuestras trincheras no ofrecen protección suficiente.

Por ejemplo, cuatro hombres han sido alcanzados cuando se paseaban al descubierto detrás de la línea; otros cuatro han sido heridos por accidente y no por la acción del enemigo. De ahí hasta 23 hombres alcanzados «dentro de nuestras trincheras» por fuego de fusilería o por estallido de «shrapnells», hay algo digno de atención, tanto más cuanto que catorce estaban bien a cubierto.

Esto demuestra que nuestros abrigos no

están suficientemente protegidos por sacos de tierra frente al enemigo, y que las defensas de madera no están lo bastante amparadas.

Es casi inútil, además, la observación detrás de ellos, siendo más eficaz y menos peligrosa la observación por medio del periscopio de trincheras.

En todo caso, los emplazamientos de los observadores no deberían ser notados por el enemigo y estar muy bien protegidos contra el fuego de fusil y de artillería.

Se podía hacer más de lo que se hace para defender los elementos de las trincheras, estableciendo por intervalos abrigos completos. Yo tendré mucho cuidado en lo sucesivo de inquirir las causas de nuestras pérdidas diarias, y espero que se instruirá mejor a nuestros hombres, enseñándoles a tomar más precauciones, y que se mejorará nuestro sistema defensivo.

La manera excelente con que los jefes comprenden la situación y el espíritu de las tropas, harán posible no afrontar otras pérdidas que las absolutamente inevitables.

Lo que dice el mayor Dillon.

LONDRES, 6. El mayor Dillon, agregado al ministerio de la Guerra, ha hecho por escrito al Tribunal de presas la declaración que sigue:

«Los alemanes tienen en ambos frentes cuatro millones de hombres y más de 750.000 recibiendo instrucción militar.

Han perdido unos dos millones de soldados. 300.000 soldados se hallan empleados en el tráfico de los ferrocarriles, que están militarizados. Se puede calcular en 750.000 hombres el número de trabajadores en las fábricas de guerra, de Krupp y otras.

Además, dos millones de hombres se hallan trabajando en las minas de carbón y en las fábricas de paños para el ejército.

Los socorros a las mujeres y a los hijos de los combatientes se han fijado en 15 francos por semana a las mujeres y 7,50 para los niños, reservándose el Gobierno alemán el derecho de sustituir la pensión en metálico por raciones en especies.

«Así, pues,—dice el abogado del Gobierno—si se calcula solamente en dos personas por combatiente directo o indirecto el término medio de los que cobran pensiones, se llega a la cifra de 20 millones de personas dependiendo en Alemania del Estado para sus raciones. De modo que se puede afirmar que las grandes cantidades de viveres que los neutros procuran importar en Alemania, como en el caso sometido al Tribunal de presas, se hallan destinados a la utilización del Gobierno alemán.»

El caso de Harden.

COPENHAGUE, 6. El famoso publicista alemán Max Harden no ha sido forzado a viajar por los países escandinavos, como se había dicho. No ha salido de Berlín; pero ha recibido una seria amonestación de la autoridad militar.

El gobernador militar, en virtud de los poderes que le confiere el estado de sitio, ha notificado a Harden que su revista «Zukunft» será sometida a la censura previa, si continuaba con salidas de tono como las del último número.

En ese artículo decía que era tan natural que Italia hiciera la guerra a Austria, como que un gato cazara un ratón.

Añadía que romper un Tratado que no conviene era muy natural, y al efecto recordaba el ejemplo y los preceptos de Federico II, que se han convertido en la tradición clásica de la política prusiana. De ahí el escándalo. Hay teorías que se exponen con complacencia cuando son provechosas, pero no se consienten cuando no convienen.

La situación en Austria

Estragos del cólera.

ZURICH, 6. Las Últimas Noticias de Munich publican la siguiente información, enviada desde el Cuartel general austriaco:

«El general de caballería Emilio von Ziegler, jefe de un Cuerpo de ejército, murió el 1.º de agosto, después de siete días de enfermedad. Como resulta del examen bacteriológico, la muerte ha sido causada por el cólera asiático.

Es mucho más trágico, puesto que, si bien la población civil de los alrededores ha sido declarada atacada de cólera, ningún caso de esta enfermedad se había dado de nuevo en

todo el Estado Mayor general ni entre las tropas.

El carácter excepcional de este caso se explica por el hecho de que el general von Ziegler era el único jefe de su Estado Mayor que, contra los reiterados consejos médicos, se había negado a dejarse vacunar contra el cólera.

Gracias a las medidas profilácticas adoptadas en seguida, y que todos han sido vacunados sin pérdida de tiempo, ese caso ha quedado hasta ahora completamente aislado.

La inhumación provisional del difunto se llevó a cabo con todas las medidas de precaución necesarias en una fosa amurallada de la iglesia local.»

Régimen de terror

COPENHAGUE, 6. Según el periódico Czas, de Cracovia, y según informes polacos llegados a esta ciudad, el general austriaco Collard, nombrado gobernador de Galitzia hace una semana, en sustitución del general Korytowski, ha implantado en Galitzia un régimen de terror.

Numerosos habitantes del país son condenados a muerte todos los días por la más fútil denuncia.

Ultimamente veinte polacos han sido ahorcados, entre ellos una mujer que cuando los rusos ocuparon Lemberg expresó su satisfacción de ver a los austriacos abandonar la ciudad.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 6 (6,30 tarde). La Prensa de la mañana es un eco unánime que alaba el mensaje del Presidente de la República, así como los discursos pronunciados ayer por los Presidentes de ambas Cámaras.

«El mensaje del Parlamento—escribe monsieur Alfred Capus en Le Figaro—acentúa y completa el admirable discurso de M. Poincaré, pronunciado en la ceremonia de Rouget de l'Isle. En estos dos documentos tan resonantes, la teoría del Gobierno de Francia entera sobre las condiciones de la paz está fijada. La única paz que Francia aceptará, a pesar de las sugerencias que vengán de donde sean, será la que, después de reconstituir la patria desmembrada, nos proteja eficazmente contra toda nueva ofensiva de las ambiciones germánicas. No hay posibilidad de ninguna clase de equívocos.»

«La entrada de los alemanes en Varsovia, prevista por los periódicos franceses desde hace varias semanas, no les ha sorprendido. Los críticos militares recuerdan lo que han escrito sobre esto varias veces, a saber: que el tomar posesión de una ciudad que el adversario ha abandonado sin dejar en ella un cañón ni un hombre y conservando sus tropas intactas, ofrece sólo las apariencias de un triunfo moral, pero no tiene nada para el enemigo pueda enorgullecerse militarmente.

«Las autoridades militares rusas—dice el Echo de Paris—han tomado todas las precauciones necesarias para que los ejércitos austro-alemanes no puedan sacar provecho en sus operaciones ofensivas de la ciudad ni de las posiciones evacuadas. Nuestros aliados se arreglan de modo que los alemanes no encuentren entre ellos más que medios de comunicación completamente inutilizables y campos desiertos.»

Por otra parte, la lectura de los periódicos suizos demuestra que los críticos militares suizos están conformes en afirmar que el Gran Duque Nicolás, al retirar sus tropas, ha impedido que los alemanes envuelvan a su ejército, estorbándole de este modo toda posibilidad de una ofensiva seria.

«Los procedimientos alemanes en Rumania.—Telegrafían de Bucarest a los periódicos que el Consejo de la Universidad ha celebrado una primera reunión, con objeto de examinar el asunto de corrupción, en el cual están complicados cierto número de estudiantes que aceptaron subsidios pecuniarios de los agentes alemanes para que hicieran propaganda en favor de las Potencias del Kaiser. El rector de la Universidad, M. Th. Jonesco, ha comunicado a sus colegas el resultado de la información abierta por orden suya y que prueba la culpabilidad completa de los estudiantes acusados.»

El Consejo dará a conocer su decisión. Según el Vorwaerter, de Berlín, el jefe de la región del tercer Cuerpo ha prohibido todos los artículos de los periódicos relativos al encañamiento de la vida. Estima que estos artículos pueden hacer sospechar al Extranjero que Alemania puede ser vencida.

CARNARVON, 6 (7,30 tarde). Varsovia fué abandonada a los alemanes ayer, a las cinco de la mañana.

La retirada rusa fué hecha con mucho orden y sin ataques del enemigo. Al retirarse las tropas volaron todos los puentes sobre el Vístula que quedaban tras ellas.

Simultáneamente se retiraron los rusos a la orilla derecha del Vístula, en los alrededores de Ivangorod; aquí tampoco fueron molestados por el adversario y también destruyeron los puentes del Vístula.

La retirada de los rusos de estos dos puntos ha sido apresurada sin duda alguna por el hecho de que el avance alemán a través del Vístula, entre Varsovia e Ivangorod, tenía el designio de atacar la línea férrea de Varsovia-Brest en Novominsk, situado algunos kilómetros al Este de Varsovia, y cortarles la retirada.

Entre el Vístula y el Bug von Mackensen ha sido de nuevo atacado violentamente y rechazado de algunas de sus posiciones, con enormes pérdidas.

En las provincias del Báltico la ofensiva alemana no ha hecho grandes progresos; pero la amenaza a Riga ha obligado a evacuar a gran parte de la población civil.

POLDHU, 6 (11,30 noche). (Empieza con el parte de Carnarvon de las 7,30, ya publicado.)

De Petrogrado niegan oficialmente la declaración del Gobierno alemán, que acusa a los rusos de destruir buques sin previo aviso, siguiendo la misma conducta que los alemanes en su tentativa, digna de piratas, de bloqueo de Inglaterra.

El Gobierno ruso manifiesta que, por el contrario, siempre se han tomado las medidas necesarias para salvar a las tripulaciones, y que sólo se cañonea a los buques cuando éstos se niegan a obedecer la orden de parada.

Noticias de Roma manifiestan que a bordo del velero del cual se apoderaron los franceses en julio, iban varios personajes árabes de la tribu de los Sentiss, un oficial y cinco suboficiales turcos. Llevaba además 150.000 francos oro y numerosas proclamas declarando la guerra santa contra los italianos.

Mr. Lloyd George presidió ayer un mitin en Langor. En su discurso manifestó: «¿Hay paz? No. ¿Por qué? Porque un espíritu impuro se ha apoderado de los gobernantes de una gran nación.

De tiempo en tiempo, en la historia del mundo, sus habitantes han luchado para obtener la victoria, y algunas veces para mantener aquellos derechos elementales que colocan al hombre por encima del animal en el campo de la justicia, libertad y equidad.

Si el derecho es vencido en este conflicto, la civilización retrocederá varias generaciones. Si el derecho triunfa, la humanidad dará un gran paso por el camino del progreso. Esta es una de esas épocas.»

TORRE EIFFEL (Paris), 7, diez mañana. Telegramas recibidos de todos los países dicen que los críticos militares reconocen unánimemente que los rusos se han retirado de Varsovia en perfecto orden, no dejando en la ciudad nada que tenga valor militar, conservándose intactos los ejércitos rusos, a pesar del gran esfuerzo que han realizado. En cambio han hecho pagar a los alemanes su avance con muy enormes pérdidas, quedando satisfechos de las condiciones de su retirada y situándose al otro lado del Vístula, donde ocupan posiciones que deben preocupar a los alemanes.

Los periódicos ingleses, italianos y franceses expresan su confianza en la victoria de los aliados, apoyados por el número y valor de sus ejércitos, por el tiempo y por la riqueza de sus medios.

El general Sarraill ha sido nombrado hoy por el Consejo de ministros para tomar el mando del ejército de Oriente, puesto vacante por el regreso a Francia del general Gouraud, herido gravemente.

—Dicen de Amsterdam que el general von Bissing, gobernador alemán de Bélgica, ha pedido ser relevado de su cargo porque no puede hacer comprender a los belgas la cultura alemana.

«Los belgas—agrega el general—están convencidos de que su país está devastado, y prefieren mejor abandonar sus provincias que ser echados de ellas.»

—Dice la revista «Nieuwe Amsterdammer»:

«Los alemanes en esta guerra se han conducido peor que si se tratara de bárbaros. La misma suerte que han corrido los polacos los daneses y los albanos, será de los holandeses si los alemanes entran en nuestro país. La independencia nacional y personal se perdería. Hasta los que no desechaban la idea de la unión aduanera con Alemania y la juzgaban preferible para el desenvolvimiento de los Países Bajos, aceptan actualmente la resolución de defenderse.»

COLTANO, 7 de agosto de 1915, a las ocho y treinta de la mañana.

Boletín.—Mando Supremo, 6 agosto. En todo el frente no ocurre novedad de importancia digna de mención.

En el Carso hemos conseguido progresar algo y cogimos 160 prisioneros, entre los cuales había un oficial.

Anoche un dirigible italiano bombardeó los campamentos enemigos, alrededor del lago de Dobordo, y fué tiroteado por la artillería, que no hizo blanco, regresando sin novedad.

Otro dirigible bombardeó eficazmente el cruce de la línea férrea de Opicina; pero al volver a nuestro campo fué asaltado por un hidroavión austriaco, que lanzó contra él tres bombas; pero consiguió no caer en fuga haciendo sobre él un fuego muy violento, y logró regresar intacto a nuestras líneas. Firmado, Cadorna.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 7 (1 madrugada; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que la artillería alemana obligó a aterrizar a cuatro aviones franceses. Uno se quemó, otro fué destruido y el tercero fué cogido por los alemanes.

Teatro oriental de la guerra.—En Curlandia prosiguen los combates, con resultados favorables para los alemanes. Al Sur de Lomza continuó el avance alemán, a pesar de la tenaz resistencia de los rusos.

Entre la desembocadura del Bug y Naiski penetraron las tropas alemanas que el tian Novo-Georgiewsk en las posiciones rusas, empujando a los rusos, al Sur de Bledostaw (?), hacia el bajo Narew. Los aviones de combate alemanes bombardearon los centros ferroviarios en Bialystok (?).

La artillería e Infantería rusas desde ayer disparan desde Praga, sobre la orilla derecha del Vístula, contra la ciudad de Varsovia.

Aparentemente tratan los rusos de destruir el antiguo castillo de los Reyes de Polonia.

Las tropas alemanas que se hallan en Varsovia no sufren ningún daño a consecuencia de este cañoneo, lo que prueba que no deben tomarse en consideración las afirmaciones rusas acerca de la voluntaria evacuación de la capital de Polonia sin causarla ningún daño.

El ejército de von Mackensen continúa, combatiendo y avanzando.

Los austriacos al Noroeste de Nowo-Alexandria, y los alemanes en Sawin (al Norte de Cholm), desalojaron a los rusos de sus posiciones.

Telegrafían de Londres que, según noticias de Petrogrado, comunicadas al Daily Mail, hace algún tiempo que la población civil de Riga empezó a evacuar la ciudad.

El vapor pesquero Grincharia fué hundido por un submarino alemán.

Según la Agencia Reuter, durante la semana que terminó el 4 de agosto fueron hundidos por los submarinos alemanes seis buques mercantes ingleses y nueve pesqueros.

NORDEICH, 7 de agosto, a las 11,30 mañana.

VIENA. (Oficial.) Al Noroeste de Ivangorod, las tropas alemanas siguen avanzando. Entre el Vístula y el Bug continúa la persecución de los rusos por los contingentes

Folleton de «La Correspondencia de España» KAVIER DE MONTEPIN LA CONDESA DE NATHON PROHIBIDA LA REPRODUCCION —He dicho torpe—replicó el marqués con aire provocativo,—y sostengo la palabra. ¿Lo oye usted, jovencuelo? —Epíteto por epíteto, señor vejete; si yo soy torpe, usted es un zopenco. Oírse llamar viejo en público era más de lo que podía tolerar. Levantó la mano para castigar al joven; pero éste le sujetó en tales términos, que destrozaba su muñeca. —No tengo costumbre de aporrearme con nadie—dijo Armando,—aquí está mi tarjeta; espere la suya. El marqués cogió la tarjeta y leyó en alta voz: —«Armando Fauget, boulevard Haussmann.» ¡Ah! Ya le conozco, jovencuelo. Habita usted en casa del conde de Na-

thon; usted es el secretario del marido y el amante de la mujer. No había acabado de decir esto, cuando Armando le abofeteaba. Una escena escandalosa siguió a esta acción; el vizconde de Mornay y algunas otras personas intervinieron para separar a Gontran y a Armando. El marqués arrojó entonces todas las tarjetas que llevaba a los pies del joven. —Hasta mañana, caballero—dijo Armando;—hasta mañana. El marqués de Flammoroche respondió: —¡Mañana le mataré a usted! XIV Cuando la condesa llegó frente al café Riche, el cochero Juan Chardin, fiel al compromiso que había adquirido, aguardaba en su puesto y fumaba en una pipa corta, paseándose por la acera para no quedarse helado sentado en el pescante. —¡Muy bien!—dijo viendo llegar a la condesa.—Al fin vuelve mi parroquiana; ya empezaba a temer que no volviera usted. He rehusado cargar lo menos veinte veces, con ofrecimiento de buena propina, y además los agentes me han hecho variar de sitio a cada paso. Un minuto más, y no me hubiera usted encontrado. ¿Adónde va usted? Berta indicó la calle adonde daba la puerta excusada de su jardín. —¿El número? —Ya le avisaré yo.

—Basta. ¡Arre, «Tordilla!» La «Tordilla», con la insinuación de un par de latigazos, puso en movimiento sus miembros entumecidos, y el carruaje rodó sobre la nieve, convertida en fango. Mientras se dirigía a su casa, la condesa se felicitaba de que la Providencia la hubiera sacado con bien de tamaño apuro; y absorta en estas reflexiones, se estremeció cuando el cochero, deteniendo el carruaje, le dijo: —Ya estamos en la calle. ¿Cuál es la casa? Berta asomó la cabeza a la ventanilla y contestó: —Tres puertas más allá. El coche se arrastró de nuevo y se detuvo por última vez. —Hemos llegado—dijo Juan Chardin abriendo la portezuela.—Aquí está la alhaja. Déme ahora mi dinero. Tres horas a tres francos son nueve francos, y una propina correspondiente a mi paciencia. —Téngala todavía algunos minutos, y deje que yo entre en mi casa y vuelva a salir con el dinero. —¡Otra! ¡Truenos del diablo! Está usted abusando de mi paciencia. Cuántas casas hay que tienen entrada por una calle y salida por otra. Si la dejo entrar, ¿quién sabe si la volveré a ver salir? —¿Olvida usted que tiene en su poder una alhaja de gran valor? —¡Sí, sí; de seis mil francos, ya lo sé; pero prefiero mi dinero, que es menos dudoso. Un amigo mío tiene un alfiler de estas piedras; le ha costado treinta y dos francos y reluce como el sol... En fin, ya

qué le hemos de hacer; váyase y vuelva pronto. Dios sabe con la precipitación que la condesa se apresuró a escapar a tan intolerables humillaciones. Atravesó el jardín, recogió la linterna, que había dejado al pie de la escalera, y contentiendo su aliento y apagando el ruido de sus pasos atravesó por delante de la estancia de Fanny, cuya puerta continuaba abierta; entró en su dormitorio, y el primer objeto que hirió su vista fué el portamonedas, olvidado sobre la chimenea en el instante de partir. La condesa alargaba ya la mano para cogerle, cuando de repente se sintió acometida de inmenso terror, un estremecimiento agitó todo su cuerpo y frío sudor empapó su frente. Un ruido leve, pero fácil de distinguir, se dejó oír a su espalda; indudablemente era que alguien venía, y la iba a sorprender con el dominó y la careta; quitóse ésta rápidamente, arrancóse el dominó y lo arrojó detrás de un mueble, a tiempo que una mano daba discretamente un golpe en la puerta. —¿Quién es?—murmuró Berta con acento ligeramente alterado. —Soy yo, señora—contestó Fanny. Y la doncella, a medio vestir y con el rostro alterado por una fingida inquietud, entreabrió la puerta. La condesa sospechó la verdad; secreta intuición la reveló que Fanny la espiaba, y mirándola frente a frente con una mirada que la doncella no pudo sostener, le preguntó secamente: —¿Qué quiere usted?

—Suplico a la señora condesa que me perdone un exceso de celo quizá. —¿Qué significa esto? ¿Qué le trae aquí a estas horas, cuando no he llamado? —Dormía; un ruido ligero me ha despertado; he creído oír andar por delante de mi cuarto y he pensado que la señora se había sentido enferma, y por si me necesitaba me he levantado. La explicación era plausible; la condesa la aceptó como buena y sus suposiciones se disiparon. —En efecto; estoy algo indispueta—contestó. —La señora está muy pálida; debo avisar al señor conde. Berta tuvo un movimiento de impaciencia, y exclamó: —¡Guárdese bien de ello! Por un dolor de cabeza no me perdonaría molestar al señor. —¿Tiene necesidad la señora de mis servicios? —No. —¿Debo retirarme? —Sí. Fanny volvió a su cuarto, satisfecha del aprieto en que había puesto a su señora. La condesa, en cuanto se vió sola, se dejó caer sobre una silla y dijo con angustia: —¡Todo está contra mí esta noche! La fisonomía de Fanny tenía una expresión poco natural; sus ojos parecían volverse hacia el sitio donde están el dominó y la careta. ¿Sospechará algo?... ¿Cómo volver a salir ahora?

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de agosto de 1865.

ZARAUZ, 6. A las doce del día ha salido el Presidente del Consejo de ministros para tomar el tren en San Sebastián que debe llegar mañana a las ocho a Madrid. Su Majestad la Reina y Real Familia seguían sin novedad.

Veraneo de la Corte

La Reina y la Infanta Isabel.
SAN SEBASTIÁN. (Viernes, noche.) La Reina Doña Cristina y la Infanta doña Isabel pasaron en automóvil, llegando hasta Pasajes.

Mañana subirán a Miramar las autoridades para cumplimentar a la Infanta Isabel, en visita de despedida.

Dice el ministro de Estado.
Cuando recibió el marqués de Lema a los periodistas, dijo que el Presidente del Consejo le había felicitado y al mismo tiempo le anunció que estaría en Santander hasta el lunes próximo.

Añadió que el alto comisario en Marruecos le participaba que a las dos de la madrugada embarcaba en el transporte de guerra *Almirante Lobo* para dirigirse a Larache.

Sabia el ministro de Estado que el gobernador civil de Baleares ha recibido el dinero enviado por Alemania para pagar las indemnizaciones acordadas con destino a las familias de las víctimas de Lieja.

Procederá aquella autoridad a la distribución de las cantidades conforme corresponda.

Tenia también noticias de que en Portugal había tranquilidad y que Leitte de Rego había renunciado al acta de diputado, porque el Parlamento ha negado la concesión de gracias y pensiones que para los marinos había propuesto.

Acuerdos del Ayuntamiento.
En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de San Sebastián, han quedado aprobadas la subvención para los festejos y los donativos al Asilo de Victoria Eugenia y al Hospital, para que los acogidas en ambos establecimientos celebren la festividad del 15 de agosto.

El Presidente en el sanatorio de Pedrosa.
SANTANDER. (Viernes, noche.) Conforme había prometido, el Presidente del Consejo visitó esta tarde el sanatorio de Pedrosa, acompañado del ministro de Marina y de los representantes en Cortes Sres. Pérez Elizaguirre, Mazarrasa y conde de Masilla.

Recibió al Sr. Dato el fundador del sanatorio, doctor Morales.

El Sr. Dato hizo un donativo para costear la merienda a los niños.

Recepción en el Ayuntamiento.
A las seis de la tarde se ha verificado la recepción en el Ayuntamiento. Entre los concejales que asistieron figuraban los integristas Sres. Herrero y Oria. También acudieron a cumplimentar al Presidente del Consejo los diputados provinciales, representaciones de las entidades locales y las autoridades.

Dice el Presidente.
Cuando a las ocho y media de la noche recibió el Presidente del Consejo a los periodistas en el palacio de la Magdalena, dijo que había conferenciado con el ministro de la Gobernación, que le comunicó que no ocurría novedad en la Península.

Añadió el Sr. Dato que el Rey había felicitado en un telegrama al ministro de Estado con motivo de su santo y que S. M. irá al teatro el sábado.

Hablando de lo ocurrido en el mitin de Barcelona, insistió en que se habían exagerado los sucesos y que la verdad era lo dicho por el ministro de la Gobernación.

No tenía el Sr. Dato noticias oficiales de la toma de Varsovia por los alemanes; pero todos los despachos de origen particular y de las agencias de información coinciden en confirmar la noticia.

LAS FIESTAS COLOMBINAS

HUELVA. (Sábado, mañana.) Terminaron los festejos colombinos, que han resultado brillantísimos.

Los juegos florales han constituido un verdadero éxito, pues como dijo en su elocuente discurso de presentación del mantenedor, el presidente de la Comisión de festejos, don José Domínguez López, esta fiesta modifica en sentido cultural los programas de los que venían realizándose en anteriores años.

En la organización de este torneo literario se ha distinguido de modo notable el ilustrado joven y ferviente entusiasta de las glorias colombinas, D. Pedro Garrido Porelló, quien está siendo objeto de calurosas felicitaciones.

Esta cultura fiesta fue el comienzo de una serie de actos que no deben pasar desapercibidos. Constituyen solemnidades de tal transcendencia, que es preciso llevar su eco a toda España y a los países americanos.

La Sociedad colombina onubense, que desde su creación se ha impuesto la patriótica labor de estrechar los lazos de confraternidad hispanoamericana, puso su decidido empeño en dar el mayor relieve a los juegos florales para que en la poesía, en el trabajo literario y en cuanto sirve de elemento intelectual a la fiesta se exteriorizaran los afectos y el cariño que la vieja madre guarda para sus hijos de allende los mares.

Consecuente con este propósito, y por iniciativa del Sr. Labra, fue designado mantenedor el culto y distinguido diplomático don Mario García Kholy, representante de Cuba en España; y en verdad que la designación no ha podido ser más aceptada.

El Sr. García Kholy, trayéndonos la voz de su país, nos ha traído reflejos de cariño, y lo que es más grato aún para la Colombina: adquirir la convicción de que en aquellas Repúblicas se conocen en todos sus detalles los trabajos que realiza esta benemérita e incansable Sociedad, sostenedora en España del recuerdo de la grandiosa epopeya del descubrimiento.

Seguramente el Gobierno sabrá, porque indudablemente se lo habrán comunicado sus representaciones, la calidad de las fiestas que acaban de realizarse, fiestas a las que va unido el nombre de la patria, y a las cuales prestan su cooperación todos los ciudadanos onubenses.

Como prueba de ello, la bandera, conducida por la compañía del regimiento de Soria, fue saludada por el vecindario con gran respeto y veneración. Ni un solo individuo dejó de descubrirse al paso de la bendita enseña por las calles de Huelva, dando una nota patriótica muy digna de tenerse en cuenta.

La presencia del comandante general del Apostadero de San Fernando, Sr. Guillard, y de los marinos que forman las dotaciones del *Reina Regente*, *Recalde*, *Ponce de León* y torpedero número 8, que han permanecido surtos en la bahía durante las fiestas, provocó inusitado entusiasmo, viéndose los muelles, a la llegada de aquéllos, invadidos por un gran gentío, que saludaba a nuestros héroes marinos con vivas al Rey, a la Marina y a España.

Bailes, banquetes, recepciones, regatas, iluminaciones, conciertos, excursiones a los lugares colombinos y la misa en el monasterio de la Rábida han sido el complemento de los actos organizados para conmemorar la salida de Colón y sus bravos acompañantes del puerto de Palos.

La espléndida ría ha presentado hermosísimo aspecto durante las noches de los días 2 al 5 del corriente, luciendo el *Reina Regente* y demás barcos de guerra y los cuarenta y cinco buques mercantes que se hallaban en la bahía una fantástica iluminación.

Ha honrado con su presencia estas fiestas el ilustrado capitán de Infantería de Marina D. José Luis Hernández Pinzón, que siente grandes entusiasmos por cuanto se relaciona con la Colombina, recibiendo durante su estancia inequívocas muestras del alto aprecio y estimación en que aquí se le tiene.

También tuvimos el honor de saludar al culto periodista, redactor del periódico cubano «Diario de la Marina», D. Tomás Servando Gutiérrez, que ostentaba la representación de la Sociedad Colombina de Cuba, recientemente constituida en aquel país, y de la que es secretario general.

Son unánimes los aplausos que se tributan a los Sres. Burgos y Mazo, ministro de Gracia y Justicia; Lobaton, Pidal, López Muñoz y Labra, que tanto han trabajado por que las fiestas revistieran el mayor esplendor.

Por último, el Ayuntamiento y su alcalde presidente, Sr. Rullerandéiz; el comercio y las fuerzas vivas de la población, han cooperado con entusiasmo a los trabajos llevados a cabo por la Colombina, y que tanto significado tienen en el sentimiento nacional.

El Gobierno debiera tener en cuenta estos actos, del más puro patriotismo, que realiza Huelva, y premiarla con alguna distinción, pues no se trata de una fiesta vulgar, sino de algo de mayor transcendencia, que servirá, indudablemente, para estrechar más y más los vínculos que nos unen a las Repúblicas sudamericanas.

DESPUES DEL MITIN

Los sucesos de Barcelona

Juzg especial.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ha sido nombrado un juez especial para la instrucción del sumario por los sucesos ocurridos con ocasión del mitin radical celebrado en el campo de Graso.

El nombramiento ha recaído en el juez del distrito de la Concepción, D. Antonio Velada.

El Juzgado está constituido en la cárcel, donde se encuentran los 40 detenidos, tomando minuciosas declaraciones a todos ellos.

Interviene en el sumario, por virtud de órdenes superiores, el fiscal Sr. Galindo.

Trátase de imprimir la mayor actividad a las diligencias, al objeto de fijar pronto la situación definitiva de todos y cada uno de los detenidos.

De estos, 23 ocupan en la cárcel celdas de preferencia, 14 están en celdas comunes y los tres restantes en la enfermería.

«El Progreso».

Gran parte de su número de hoy la dedica *El Progreso* a referir incidentes del mitin radical último.

Encabeza la sección con este título, en gruesos caracteres: «Los violadores de la Constitución».

Dice que las turbas policíacas, mandadas por el Gobierno, se dedican a amedullar a los radicales, provocando a este fin disturbios.

Añade que se impone un sentimiento de rectificación en el Gobierno, pues en caso contrario el pueblo se verá en la precisión de empuñar las armas en defensa de los derechos constitucionales.

Mitin de protesta.
Los radicales anuncian para el martes próximo un mitin de protesta contra la conducta observada por la Policía en el que se celebró anteanoche en el campo de Graso.

Los heridos fueron más.
Dícese que en el mitin en que la Policía fue

tiroteada hubo un número de heridos mucho mayor del que se ha dado oficialmente y aun del consignado en las reseñas de los periódicos.

Fueron muchos los que marcharon a curarse a sus casas ocultamente, huyendo de caer en manos de la Policía y bajo la acción del Juzgado.

Los mítines prohibidos.
Como ya se ha dicho, por disposición del gobernador civil interino han sido prohibidos los mítines organizados por los radicales para esta noche.

Erán dos los que se anunciaban, y debían celebrarse, respectivamente, en la harriada de Sans y en la de la Barceloneta.

La prohibición tiene por objeto evitar que se produzcan disturbios análogos a los de anteanoche.

El concejal Sr. Juncal, presidente del Centro de la harriada de Sans, ha visitado al gobernador para pedirle que permitiera que el público se reuniese en el local en que había de celebrarse el mitin prohibido, para que pudiese oír el oficio de suspensión, dándole palabra de que los concurrentes se disolverían inmediatamente después de la lectura.

Se ha negado el gobernador, temeroso de que se produjeran incidentes, y sólo ha permitido que se fije a las puertas del local el aviso de la suspensión.

ANDALUCIA

El general Cortés.

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha llegado el nuevo capitán general de Canarias, D. Enrique Cortés. Mañana marchará a posesión de su cargo en el transatlántico *Infanta Isabel de Borbón*.

Para despedir al general Cortés ha venido su hijo político el ex ministro D. Joaquín Ruiz Jiménez.

Pastora Imperio.

Para la Argentina, donde va contratada, marchará Pastora Imperio a bordo del *Infanta Isabel de Borbón*.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Radiografía el capitán del transatlántico *Reina Victoria Eugenia* que el viernes, a las cuatro, se encontraba a la altura de Cabo Frío.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha zarpado para la Argentina el transatlántico rápido «Infanta Isabel de Borbón», llevando a bordo al capitán general D. Enrique Cortés y al ingeniero agrónomo D. Luis Requero, enviados allá por el ministro de Fomento, más 870 pasajeros y miles de productos de Galicia, Cataluña, Andalucía y de otras regiones.

RON BACARDI

CATALUNA

La protesta de los maestros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los profesores de colegios particulares siguen sus gestiones contra la disposición relativa a las vacaciones durante el presente mes.

Refiriéndose a las conclusiones del mitin de protesta celebrado por los referidos profesores, el rector de la Universidad ha dicho que se ha limitado a cumplir las disposiciones vigentes y que serán castigados los que no obedezcan.

Como éstos son muchos, hoy se reúne la Junta local de Primera enseñanza para adoptar acuerdos energéticos.

El enlace de ferrocarriles.

La Comisión municipal de reforma y ensanche se ha reunido para estudiar el proyecto de enlace de los ferrocarriles que cruzan esta ciudad.

Dicho proyecto ha sido formado por una ponencia de facultativos municipales y de las Compañías de ferrocarriles.

El presupuesto de las obras, que comprenden las de la estación monumental y las del enlace asciende a 119 millones de pesetas, correspondiendo pagar al Ayuntamiento 42 millones, y el resto a las Compañías.

El conflicto de Reus.

Dicen de Reus que hoy se esperaba el gobernador civil de la provincia para continuar las gestiones encaminadas a la solución del conflicto obrero.

Es ya público que los patronos no aceptan la fórmula que propuso el gobernador, puesto que en ella se reconoce implícitamente personalidad a la Asociación de obreros del arte fabril, que es precisamente a lo que se oponen del modo más rotundo todos los patronos.

GALICIA

Concurso hípico.

VIGO. (Viernes, noche.) Tan animada como la primera ha estado la segunda sesión del concurso hípico.

En la carrera «Omnium» ganaron los premios: primero, *Coto*, del teniente Higuera; segundo, *Longinas*, del teniente Echagüe; tercero, *Braquel*, del Sr. Goyoaga; cuarto, *Pajarán*, del teniente Bethancourt; quinto, *Pavonado*, del teniente Sanz; sexto, *Cotorra*, del Sr. Goyoaga; y séptimo, *Pañol*, del teniente Marquina.

Durante la carrera «Nacional» ha caído el teniente Cabanillas, del regimiento de Victoria Eugenia, produciéndose contusiones en el hombro y en la cadera del lado izquierdo. Los caballos ganadores en esta prueba fueron: primero, *Acero*, del teniente Sanjuán; segundo, *Pavonado*, del teniente Sanz; tercero, *Pajarán*, del teniente Bethancourt; cuarto, *Catorra*, del Sr. Goyoaga; quinto, *Haber*, del teniente Bermúdez; sexto, *Albasano*, del teniente Higuera; y séptimo, *Longinas*, del teniente Echagüe.

Noticia inundada.

FERROL. (Sábado, mañana.) Es totalmente inexacto el rumor que circula hace

días, afirmando que el fogonero de la Armada José Loza, condenado a la última pena por el delito de lesiones a un superior, vaya a ser ejecutado secretamente a bordo de un barco de guerra.

Tan estúpida noticia es absurda. Me consta que la causa, vista ante Consejo de guerra celebrado en este apostadero, se halla en el Supremo de Guerra y Marina para ser vista.

Las obras del «España».

Se ha dispuesto por la superioridad que se acorren las obras en el acorazado «España», que saldrá a alta mar para hacer pruebas de telegrafía sin hilos.

Navegará hasta hallarse en un punto que esté situado a 1.000 kilómetros de la estación de Aranjuez, desde donde comunicará con ésta.

Irá a bordo el representante de la casa Marconi, teniente de navío D. José Moreno.

El ministro de la Argentina.

PUERTO ORTIGUEIRA. (Sábado, mañana.)

A las siete de ayer tarde llegó a este puerto el ministro de la Argentina en España, doctor Avellaneda, acompañado de los señores Benlliure, Díaz de Ribera, senador Cañella y Jardón, viccónsul este último de la Argentina en Madrid.

Hospedase el doctor Avellaneda en la pintoresca quinta del Sr. Jardón, donde descansará unos días de la importante excursión que viene realizando por varios pueblos de la provincia.

A su paso por Luarca fue recibido por las autoridades y distinguidas personas de la villa; el vecindario le vitoreó y una banda de música interpretó el himno argentino y la Marcha Real.

La Junta del Casino le obsequió con un *lunch*, y en la puerta principal de la suntuosa morada le saludaron varias niñas, que llevaban banderas argentinas y españolas, y sus maestros le ofrecieron ramos de flores. La banda de Navia interpretó el himno argentino.

En los bellos jardines de la posesión, iluminados con multitud de farolillos y bombillas eléctricas y decorados con arcos que contenían sentidas dedicatorias al distinguido viajero y a la querida familia del Sr. Jardón, se celebró una brillante velada.

Preparanse en honor del ministro de la Argentina diversas excursiones y varios festejos.

Un contraalmirante peruano.

FERROL. (Sábado, mañana.) Ha visitado los astilleros el contraalmirante peruano D. Pedro Gareron, acompañado por el director de Obras del arsenal, M. Espier.

Estuvo en el acorazado *Alfonso XIII*, y dijo que este barco es la última palabra de la arquitectura naval en este género de construcciones. Añadió que nuestros arsenales no tienen nada que envidiar a los de Inglaterra y Francia.

Como es sabido, el objeto del viaje del marino peruano es gestionar en nombre de su Gobierno la construcción en Ferrol de un buque-escuela. Si este buque satisface las aspiraciones del Perú, se construirán después dos guardacostas.

La noticia ha causado gran júbilo entre los obreros.

VASCONGADAS

El director general de Correos.

BILBAO. (Viernes, noche.) Llegó el director general de Correos y Telégrafos, siendo recibido en la estación por las autoridades.

Al medio día fue obsequiado con un banquete en el Club del Abra, y dedicó la tarde del Sr. Ortúño a visitar los solares que han sido ofrecidos para la construcción del edificio destinado a Casa de Correos.

Mañana, acompañado de las autoridades, irá a Guernic, con objeto de inaugurar el teléfono provincial.

Pasará el Sr. Ortúño el domingo en Vitoria, y regresará por la noche a Bilbao, con objeto de presidir una reunión de fuerzas vivas, que se celebrará en el Ayuntamiento para tratar de la construcción de la casa destinada a instalar los servicios de Correos y Telégrafos.

AVISOS UTILES

Bébase el agua hervida añadiéndole **SAL VICHY-ETAT**, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

SALCHICHON «EL LEON»
Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.

DESAPARECEN INSTANTANEAMENTE LAS CANAS 5 PESETAS ESTUCHE Droguerías, Farmacias, Perfumerías y Barzates. AL POR MAYOR: «S. A. ESPECTACULOS LUQUE»-JEREZ

AGUA ABISINIA

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con *Vatrolina Monreal*, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 8 pías. caja, Arsenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanzaña 4.—Bato, Andren, Uriach y Rivas.

Noticias de Gibraltar
Expedición de heridos.
ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Procedente de los Dardanelos ha fondeado dentro del puerto militar de Gibraltar un buque-hospital de la Cruz Roja inglesa, conduciendo 300 heridos.

En cuanto atracó al muelle el buque se procedió a desembarcar a los heridos, que en su mayoría tienen las lesiones en la cabeza. Algunos de ellos están graves, y cinco sufren las heridas de cuatro balazos cada uno. No obstante su estado, todos los heridos se muestran animosos y con elevado espíritu de patriotismo.

Los dueños de los carruajes de Gibraltar pusieron sus vehículos al servicio de la Sanidad militar para transportar a los heridos gratuitamente.

Disparo de cañón.
A las tres de la tarde se oyó en Gibraltar una fuerte detonación. Como no había noticia de que se practicasen ejercicios de tiro al blanco, causó alarma, creyéndose que había ocurrido alguna explosión. Pronto se supo que en la batería de la parte alta del Peñón había disparado un cañón de grueso calibre contra un buque mercante que atravesaba el Estrecho y que se había negado a obedecer la orden de detenerse y someterse a reconocimiento.

Buques con pasaje.
Han fondeado en Gibraltar dos grandes transatlánticos de la Compañía Oriental, conduciendo gran número de pasajeros procedentes de Marsella y que marchan a Londres.

El hidroaeroplano perdido.
Continúa ignorándose el paradero del hidroaeroplano que desapareció hace cinco días. Siguen haciéndose pesquisas en Marruecos.

Notas de la guerra
El martirio de Lovaina
Según un testigo ocular.
M. Gustavo Fuglister, suizo, ha dado en el Chatelet, de París, una interesante conferencia.

Dijo que las atrocidades cometidas por los alemanes en Bélgica, de que él fué testigo, resultaron horrendas.

Relató varios hechos terribles y acusó como principal responsable del crimen de Lovaina a von Manteuffel, que hizo quemar 1.076 casas en dicha ciudad y 1.500 en los Ayuntamientos cercanos. Terminó negando toda autoridad al *Libro blanco alemán*.

El terror en Turquía
Vientos armenios ejecutados en Constantinopla y millares de ellos martirizados en Armenia.

M. Varadate, miembro del Comité Central del partido socialdemócrata heuchakista, ha publicado un comunicado en la Prensa extranjera, del cual entresacamos los siguientes detalles:

«El Gobierno turco ha ejecutado públicamente en Constantinopla a veinte armenios del partido socialdemócrata heuchakista, con el pretexto de haber querido fundar una Armenia independiente.

Otros armenios de la capital otomana han sido desterrados a Konia, centro del turquismo, donde están expuestos a toda clase de vejaciones.

En Armenia, los turcos han renovado las grandes matanzas de 1894-1896, dieciséis que ascienden a 40.000 las víctimas de los turcos, que quieren aterrorizar al pueblo y evitar que este se subleve.

Pero los armenios de Van ya lo han hecho, logrando expulsar a sus opresores y hacer que vuelva a flotar la bandera armenia.»

EN MADRID
Conculado de Italia
I sudditi italiani militari di prima e seconda categoria delle classi dal 1884 al 1888, sono invitati a recarsi al R° Consolato Generale d'Italia in giorno feriale dalle 10 alle 12. Madrid, 7 agosto de 1915.—Il Reggente del Consolato, S. Canale.

Mercancías detenidas
La Comisión gestora para la importación de primeras materias para la industria, con asistencia suplica a todos los propietarios y agentes consignatarios que tengan mercancías detenidas en Tolón que envíen al consúl de España en Tolón, a favor de D. Carlos de Madrid, las autorizaciones, extendidas en papel comercial sin los requisitos de legalización, para que con ellas pueda retirar y exportar las mercancías por la vía más rápida.

Peregrinaciones estivales

Nuestros rápidos especiales á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián y Bilbao

UNDECIMA PASTORAL

Prefacio.

Dos son las peregrinaciones que, casi coincidiendo en fechas, habrán de realizarse en breve, y son: la primera, el 9 del corriente, á Alicante, y la segunda, el 10 del mismo, á Gijón.

Bien sabe Dios que hicimos todo cuanto á Nos fud dable cerca de las Empresas del Mediodía y Norte para que las peregrinaciones que habrían de llevarse á cabo en el presente periodo, ora por Levante ó por el Norte, no coincidiesen las fechas, avistándonos al efecto con los altos funcionarios de las dos citadas vias férreas, á fin de no vernos privados de formar parte en alguna de ellas; pero Nos no pudimos salir airoso en nuestro ideal de modo absoluto, pues coincidiendo casi con las salidas de Madrid para el Jordán, y de Madrid para el Cantábrico, tuvieron que acordarse, por exigencias del servicio, las peregrinaciones del 12 y 13 de julio á Alicante y Santander, respectivamente, como Nos dejamos apuntado.

Como el 12 del repetido julio fué la inauguración de la presente temporada acuático-estival de nuestra Orden, y Alicante, como Nos hemos dicho millares de veces pública y privadamente, tiene la primacía entre los demás puertos por haber nacido en la ciudad del Castillo Hermandad tan patriótica é higiénica, cuanto por todos querida, claro está que Nos tuvimos que dejar de formar parte de la peregrinación que el día 13 se dirigió á la capital de la Montaña, y efectuar el 12 la señalada para el Jordán.

Sacra.

Se fia de proceder en todo con toda sinceridad de tan absoluto modo,

que la persona menos afecta á la que espontáneamente intente sincerarse respecto á la determinación que se ve obligada á tomar, no tenga más remedio que interpretarla sin sospechas, celos, ni resquemores de ninguna clase.

Y continuamos. Desde el fausto día 20 de agosto de 1893, que Nos fundamos la Orden que es hoy casi una estrella ó fenómeno, no hemos dejado de acompañar al Jordán ni á una sola peregrinación; es decir, que Nos hemos tenido el alto honor de acompañar á la agrupación levantino-alicantina hasta la últimamente celebrada el 2 del corriente, en 132 peregrinaciones.

Repetimos que á ni una peregrinación á Alicante hemos faltado, y que si de la señalada para el lunes próximo no habremos de formar parte de modo absoluto, Nos acompañaremos á la grey hasta Albacete, regresando á Madrid en el tren correo de Cartagena, para el 10, por la tarde, ir á Gijón con la agrupación cantábrica.

Cántico.

Jordán: grande es el cariño que os profesamos, Jordán, y si alguno lo dudase (que nadie lo dudará), Nos diremos que recuerde de Nos el constante afán de visitarle y cantarle, con empeño sin igual, veintidós años seguidos con una excursión dejar. En cambio, Alicante nuestro, caminando más allá de cuanto Nos ciertamente podríamos esperar, colmaste á Nos de mercedes, que en Nos no se borrarán; y Nos te adoramos tanto, de modo tan patriarcal, que la parca únicamente de ti nos separará.

Nos creemos que el Jordán, con esta aclaración, con haberle conseguido diez rápidos, en vez de seis que á su hermosa y tranquila playa iban en anteriores años, y Nos realizar en el presente periodo veinte viajes á Alicante (ida y regreso), quedará contentísimo y Nos alegre como unas castañuelas.

¡A ALICANTE!

El 9 del corriente.

23 pesetas en segunda y 14 en tercera (ida y regreso)

QUINTA PEREGRINACION

No es pasión. La cuna de nuestra muy grande Hermandad progresa rápidamente, y á no ser por el conflicto europeo, que todo lo paraliza, es indudable que á estas fechas ya estuviera en Alicante funcionando el tranvía eléctrico en vez del de sangre que viene haciendo el servicio, si la Compañía belga, que de la construcción se halla encargada, no estuviera como está sin decir «esta boca es mía», y perdón por lo callejero de la frase.

El tranvía actual, en cuanto al precio fijado, puede considerarse como modelo liliputiense en su género.

Reflexión.

Sabed, adorados hijos (dando las gracias al Cielo), que funciona en Alicante un tranvía que ni en sueños se podría comprender otro mejor, por el precio tan sumamente económico que la Empresa tiene presto.

¿Sabéis lo que cuesta

(parece un misterio) el ir tres kilómetros por calles, paseos, y plazas, y parques, y el ir recibiendo del mar la frescura? ¡Si parece un cuento! Pues cuesta... pues cuesta los tres kilómetros... ¡ay, qué socorridos que son los acentos! pues cuesta... ¡oh, prodigio! sólo cinco céntimos.

Los peregrinos que vayáis en el rápido del próximo lunes al Jordán podréis disfrutar de las magníficas iluminaciones que se ostentarán en los balnearios, y muy especialmente en el de Diana.

No debéis faltar al restaurant de dicho establecimiento, en el que el muy notable pianista Gerardo Isidro toca escogidas piezas musicales, muy admirablemente ejecutadas, cuando él lo estima oportuno.

Porque cuando no, ¡Dios santo, el escucharle da espanto!

Se me olvidaba decirlo, hijos de nuestras visceras, que Nos hemos observado en las dos últimas peregrinaciones que al llegar á Albacete y Villena algunos hermanos nuestros, pero sin duda alguna cofrades full, cuando no cumplen con los estatutos de nuestra Orden, han aprovechado la parada del rápido para quedarse en dichas poblaciones, por las ventajas que les ofrece el precio del cartoncito, y Nos os advertimos que si alguno de vosotros les imitase (no lo permitamos al tismo), si la torta no os cuesta un pan, como decirse suele, os costará seguramente el doble del precio de un billete ordinario.

Lo que ocurre, ya sabéis; así, luego, no loréis.

¡A GIJÓN! El 10 del actual.

25 pesetas en segunda y 15 en tercera (ida y regreso)

SEGUNDA Y ÚLTIMA PEREGRINACION

Nos, en la última pastoral á Gijón dedicada, hicimos una ligera reseña de los alrededores de población tan sugestiva, y en la de hoy nos ocuparemos de otros particulares que no está demás sepa el peregrino.

En la subida de la hermosa carretera de Ceares se levanta el soberbio edificio que los padres jesuitas construyeron para colegio de Segunda enseñanza, dotado de todos los adelantos que exige la Pedagogía moderna.

Es abierto y amplio á los cuatro vientos, y tiene capillas de bastante mérito. Este año, en diciembre, existe el proyecto de hacer grandes fiestas en dicho colegio

para celebrar las bodas de plata de su fundación.

En el último documento referente á Gijón dimos á conocer las impresiones que acerca de dicha localidad y alrededores habian publicado determinadas personalidades, y como entre éstas hay otra del distinguido hombre público, y muy querido amigo de Nos, señor Francos Rodríguez, no queremos dejar de hacer pública su impresión, expuesta con la brillantez que en él es notoria.

Hela aquí:

«Desde el alto del Infanzón se contempla uno de los paisajes más hermosos que yo he visto. Se ven allá, á lo lejos, la villa gijonesa cuyas plantas acarician rumorosas las olas, más cerca el panorama de Somio, con sus quintas y palacetes diseminados, y por todo el espacio que abarca la mirada, prados verdes que se extienden y dilatan hasta los confines que limitan soberbias las altas montañas.

En aquel mirador natural, donde estuve asomado toda una hermosa tarde de estío, me sentí sano y me sentí alegre, que es sin duda la alegría salud del espíritu, como la salud es alegría del cuerpo.

La estancia en lugares en donde el ambiente es puro y la Naturaleza se muestra prajante, no sólo sirve para robustecer la vida física. También la vida moral gana mucho durante los periodos de descanso en los que alejados por excepción de las grandes poblaciones, abierto un parentesis al febril ajitamiento de nuestros trabajos, buscamos, á la vez que el halago de la materia, producido por las brisas del mar y las caricias del campo, la quietud del alma, sobre la cual influyen las hermosas y solennes apacibilidades del paisaje.

Cuando en horas de fatiga, de inquietud ó de exaltación, pienso en los días venideros de descanso, no sólo siento ansia por saciarme de aire puro, fresco, oloroso; también me deleita la esperanza de encontrarme en lugar donde la serenidad augusta del medio ambiente me haga olvidar las pequeñeces de que está llena nuestra vida cotidiana.»

Amantísimos hijos: Gijón, no obstante las tristes circunstancias por que atraviesa España con motivo de la guerra, se ha animado ante la idea de que nuestra Orden va á ha-

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de agosto de 1865.

Su Majestad el Rey llegó á la estación del Norte á las ocho de ayer mañana. Allí le esperaban los ministros de Estado y Gobernación; el capitán general, Sr. Serrano, con su Estado Mayor; el gobernador de la provincia, señor duque de Sexto, y una compañía de uno de los Cuerpos de la guarnición, con bandera.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 8 de agosto de 1915.

Saló el Sol á las 5,18.
Se pone á las 19,24.
Saló la Luna á las 2,28.
Se pone á las 18,5.

SANTORAL.—Domingo XI después de Pentecostés. Santos Ciriaco, Largo, Esmagd, Marino, Eleuterio, Leonides y Herimidas, mártires; Santos Emiliano ó Millán, obispo; Severo y Beato Pedro Fabro, confesores.

SAN EMILIANO, obispo y confesor. Durante la terrible persecución que sufrió en los feles, en el reinado de los Emperadores iconomacos, ó destructores de las santas imágenes, se distinguió San Emiliano por su energía en defender el culto.

Por sus notorias virtudes fué elevado á la silla episcopal de Cizico, en el Helesponto, y en tan elevado puesto redobló su fervor y sus trabajos, extendiendo la fe de Jesucristo por todas partes.

El Emperador León Isaurico mandó encerrar al Santo en un oscuro calabozo, donde se le trató con la mayor crueldad, y después de muchos meses, fué desterrado á una ciudad de Grecia, en la cual acabó santamente sus días, durante el siglo IX.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto aprobando el proyecto de colonización de la dehesa Hato de la Carne (Cauлина), en el término de Jerez de la Frontera (Cádiz).

GOBERNACION.—Real orden resolviendo el concurso convocado para la adquisición de solares ó edificios á derribar ó á aprovechar con destino á los servicios de Correos y Telégrafos en la ciudad de Reus (Tarragona).

—Otra circular disponiendo que los subdelegados de Farmacia de las capitales de provincia hagan una visita cada año, por lo menos, á las farmacias existentes en las expresadas localidades, elevando á los gobernadores el informe correspondiente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición libre la provisión de la cátedra de Teoría general de las máquinas, teoría especial de las máquinas, primer curso, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona.

—Nombrando el Tribunal para juzgar los ejercicios de oposición á la cátedra mencionada en el párrafo anterior.

—Anunciando hallarse vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo, la cátedra de Química inorgánica, la cual ha de proveerse por oposición entre auxiliares.

—Nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones á la cátedra antes mencionada.

—Anunciando al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Derecho penal, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

—Nombrando el Tribunal para las oposiciones indicadas anteriormente.

—Anunciando la provisión, por el turno de oposición entre auxiliares, de la cátedra de Derecho internacional público y privado, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona.

—Nombrando el Tribunal para juzgar los ejercicios de oposición á la referida cátedra.

—Anunciando á oposición, entre auxiliares, la provisión de la cátedra de Derecho político español comparado con el Extranjero, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla.

—Nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones á la cátedra antes indicada, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla.

—Anunciando hallarse vacante la cátedra de Derecho civil de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago, la cual ha de proveerse por el turno de oposición entre auxiliares.

—Nombrando el Tribunal para juzgar los ejercicios de oposición á la referida cátedra.

—Anunciando al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Obstetricia y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz.

—Nombrando el Tribunal para las oposiciones antes anunciadas.

—Anunciando á oposición, entre auxiliares, la provisión de la cátedra de Técnica anató-

mica, vacante en la Facultad provincial de Medicina de Sevilla.

—Idem id. id. la provisión de las cátedras de Farmacia práctica y legislación relativa á la Farmacia, vacantes en las Facultades de Farmacia de las Universidades de Granada y Santiago.

—Nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones á las cátedras de Farmacia práctica y legislación relativa á la Farmacia, vacantes en las Universidades de Granada y Santiago.

Cuerpo facultativo de Archiveros, bibliotecarios y Arqueólogos.—Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el segundo trimestre del año actual.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de julio último.

TRIBUNA LIBRE

DEL DANUBIO AL MANZANARES

Italia entre dos fuegos.

Un amigo de Italia, pero no menos amigo de la verdad, nos ha llamado la atención sobre un artículo de carácter político-futurista, publicado el 30 de julio en A B C. Lleva el pseudónimo de *Danubio*, y el título de «Un antecedente de la conducta de Italia». Es un terrible antecedente, como va á verse en seguida.

En vísperas de la Conferencia de Algeciras se encontraba en París el doctor Julius Szeps, y quién era este ilustre doctor? Nada menos que el redactor-jefe del *Fremdenblatt*. Por lo visto, este egregio doctor Julius Szeps es ahora director de la *Wiener Allgemeine Zeitung*, el periódico donde se hace esta gravísima revelación y de donde la toma *Danubio*, no sabemos si apostado en las orillas de este caudaloso río ó en las más modestas del exiguo Manzanares; más probable, esto último. Apenas supo Rouvier, entonces jefe del Gobierno francés, que el doctor Szeps estaba en París, apresuróse á llamarle para hacerle dos revelaciones sensacionales.

Primera, que el Gobierno italiano habia prometido su apoyo ilimitado al Gobierno francés en la próxima Conferencia de Algeciras. ¡Qué modo tan extraordinario tenía aquel Sr. Rouvier de entender la política de su país! A un hombre que no estuviera atacado de vejanía nunca se le hubiese ocurrido, en su lugar de jefe de Gobierno, ir á decirle á un periodista extranjero, por muy amigo que fuese, que Italia ayudaría á Francia, especialmente á un periodista extranjero que pertenecía á un país aliado á Italia, y por lo tanto perjudicado por este apoyo. El ilustre doctor Szeps pudo haber dado entonces publicidad á esta revelación y Alemania y Austria hubieran quizás tenido tiempo de disuadir á Italia de sus propósitos de infidelidad... Pero en el doctor Szeps, más que el patriotismo y el espíritu periodístico, pudo la amistad por Rouvier, y le guardó el secreto hasta ahora, en que está bien muerto y no es fácil que pueda desmentirle ó, por lo menos, censurarle su indiscreción.

Segunda. Esta otra revelación, sin embargo, pone más de manifiesto las altas cualidades de lealtad del doctor Szeps por Rouvier, pues la inteligencia entre Francia é Italia sobre Marruecos, paralelamente á su inteligencia sobre Trípoli, era un secreto á voces de la diplomacia, y en último término la primera revelación del jefe del Gobierno francés resultaba una perogrullada, para cuyo descubrimiento no hacía falta llamar á nadie, y mucho menos á un hombre del lustre del doctor Szeps. He aquí la segunda revelación: «Como es muy probable... la por su cuenta nuestro *Danubio* del Manzanares, transcribiendo las supuestas palabras de Rouvier—que no se llega allí (Algeciras) á ningún acuerdo con Alemania en lo referente á la cuestión de Marruecos, y esto podría muy bien originar una guerra entre Francia y Alemania, en tal caso Italia nos ha prometido poner á nuestra disposición un ejército de 600.000 soldados para luchar con los nuestros contra Alemania.»

¿Se quiere mayor prueba de la felonía de Italia? Porque el testimonio del doctor Szeps es artículo de fe. No nos explicamos la ligereza de los políticos italianos, comprometiendo, ante una remota posibilidad, nada menos que á romper su alianza con los Imperios centrales y á enviar al sacrificio 600.000 hombres, á cambio de no sabemos qué invisibles ventajas. No nos explicamos que, aun admitiendo esa hipótesis inexplicable, todo un jefe de Gobierno se apresurara á llamar á un periodista austriaco para descubrirle tan delicadísimo secreto. No nos explicamos que este periodista austriaco, en su calidad de austriaco y de periodista, no lanzase á los cuatro vientos esta noticia sensacional, que hubiera proporcionado un enorme éxito á su periódico y hubiera desbaratado estas perdidias maniobras francoitalianas...

Pero ¿quién se atreve á dudar de la palabra del doctor Szeps, especie de pontífice del Danubio, por lo menos (aunque es de sospechar que sólo lo fingían) para los *Danubios* de nuestro misero Manzanares? El Gobierno austriaco, en su Libro Rojo, ha agotado cuantos cargos tenía contra Italia. Ha buceado en sus archivos diplomáticos para extraer los papeles más nimios que aparentasen contener alguna sombra de acusación para Italia. Todos estos documentos habian dejado incólume el buen nombre de la nación italiana. Pero he ahí que un buen día el terrible doctor Szeps se sienta á su mesa de director y de una pluma tritura el prestigio de Italia. ¡Apoyo ilimitado en Algeciras! ¡Promesa de 600.000 hombres en caso de guerra con Alemania! La acusación es terminante, irrefutable, pulverizante. ¿Quién podrá desmentirla? No el Gobierno italiano; pues ¿cómo ha de pretender que su palabra tenga la autoridad de la del

doctor Szeps? Tampoco el mismo Rouvier. En otros casos, el atribuir á un muerto, sin fundamento ni prueba alguna, palabras ó hechos que se saien de toda norma mental ó moral, podría calificarse de villanía ó por ó menos de desfachatez; pero en este caso concreto, en vista del crédito infinito, de pontífice laico, que el doctor Szeps goza en el mundo, el silencio sepulcral de Rouvier, más que una simple fatalidad de la materia, es casi un signo de asentimiento al periodista de Viena.

¡Pobre Italia! Con tales mandobles no sabemos cómo no ha sucumbido aún. No sabemos cómo no ha desaparecido ya en el Mediterráneo bajo este cañoneo periodístico que va del Danubio, del verdadero y no del pseudónimo, al Manzanares. Pero hay el peligro de que sucumba (de risa), como *Danubio*, el pseudónimo y no el río, siga solazándonos la existencia desde A B C.

UN LATINO

LUCHAS

Las luchas celebradas anoche dieron los siguientes resultados: Greco-romana (aficionados).—Ruiz venció á Serrano en cuarenta segundos.

Ceballos derrotó á Antolínez en ocho minutos 55 segundos.

Profesionales.—Piquephant (francés), venció á Andriotti (serbio) en siete minutos 40 segundos.

Carpini (italiano) venció á Arguello (español) en cinco minutos 20 segundos.

Lucha libre.—Fellay (alemán) venció á Pampuri (italiano), en un minuto 55 segundos y 20 segundos.

Wilson (americano) venció al italiano Rossi en 10 minutos y un segundo.

Y Almela fué vencido por De Riaz en el primer encuentro.

El segundo no se celebró por resentirse Almela de una muñeca.

EL CRIMEN DE ESTA MADRUGADA

Una mujer muerta

A la una y media de la madrugada, el juez de guardia, que lo era anoche el Sr. Peñaranda Angulo, juez municipal del distrito del Hospital, en sustitución del de primera instancia, recibió aviso telefónico de que en la Casa de Socorro de la Inclusa habia fallecido una mujer que momentos antes habia ingresado con una herida de arma de fuego en el pecho.

Personado en el benéfico establecimiento el celoso funcionario con el personal á sus órdenes, comenzó á practicar las primeras diligencias.

En la Casa de Socorro estaba el teniente del puesto de la Guardia Civil y una pareja del benemérito instituto, que acababa de llevar á cabo la detención del agresor.

Lo que dice el criminal.

El autor del crimen es Félix Gómez López, de veinte años, zapatero, domiciliado en el Camino Alto de Vicálvaro.

Dijo que se habia quedado dormido en uno de los bancos del sitio conocido por La Llorosa, en la Ronda de Toledo, esquina á la calle del General Santocildes y junto al edificio de las escuelas públicas.

Despertó poco después de la una y vio que le habian robado el pañuelo y un reloj que, según él, tenía en mucha estima.

Por allí vio á una mujer y sospechó que pudiera ser ésta la autora de la sustracción, y á ella se dirigió para interrogarla.

Añade el delincuente, sin que nada de ello haya podido comprobarse, que á la mujer aquella se le cayó de las manos un pañuelo, que reconoció como suyo.

Con este motivo se insultaron, y él sacó un tremendo pistolet, con el que hizo un disparo á quemarropa sobre la mujer, que cayó al suelo bañada en sangre.

Otras mujeres y algunos vecinos, al oír la detonación, acudieron al sitio donde el disparo habia partido, y en esto llegó la Guardia Civil, que le detuvo á él y condujo á la degradingada mujer á la Casa de Socorro.

Los médicos de guardia la apreciaron una herida por arma de fuego en el cuarto espacio intercostal, que interesaba el pulmón.

Los esfuerzos de la ciencia fueron inútiles, porque las lesiones que padecía eran mortales de necesidad.

El agresor declaró dando pruebas de gran cinismo y fué conducido al Juzgado y esta madrugada á la cárcel.

El cadáver no fué identificado.

Declararon unas mujeres que dijeron que la apodaban la Marina, y que hace muchos años que frecuentaba aquellos lugares y debía vivir no muy lejos de aquellos sitios.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, MONTERA, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estabio y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghourt y Postre-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

verle la segunda visita, la cual, por ser la última, quieren los gijoneses recibirla con todos los honores...

Al efecto, la Cámara de Comercio, la Unión de los Gremios, el Círculo Mercantil y la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana...

Ya en Gijón, no debéis dejar de visitar Covadonga, la cual subyuga, encanta, emociona y eleva el alma hacia el Creador...

Según sabéis, queridos hijos, dicha cueva estaba dedicada a la Virgen antes de la invasión agarena, y el cronista de Alfonso III dice que dicha cueva se llamó «Casa de Santa María».

Covadonga es el sitio indicado por la aristocracia asturiana para los enlaces matrimoniales y hasta para residencia de matrimonios recientes de otras regiones...

Floriloquios.

Te quiero con locura! Yo te comiera! Tus ojos no son ojos son dos saetas...

Amar con amor santo, Consuelo bella, es un acto sublime que el hombre eleva.

Y no continuamos estos floriloquios, porque Nos de estos asuntos no entendemos...

¡Cuándo acabarán, oh Dios, las pastorales de Nos!

Bendice á todos

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Canal de Isabel II

El comisario regio del Canal de Isabel II visitó al ministro de Fomento. El Sr. Ferrándiz le dió cuenta de la última reunión celebrada por el Consejo de administración.

Después hablaron el ministro y el comisario regio de varios asuntos relacionados con el Canal.

La carretera de Tárrega á Tremp.

El ministro de Fomento ha recibido un telegrama de las entidades de las comarcas de Tárrega y Tremp, protestando del abandono en que se encuentra la carretera que una dichos pueblos...

Al recibir á los periodistas, manifestó el Sr. Ugarte que no tienen razón los protestantes; pues el año pasado se sacaron á subasta, en diferentes veces, para su reparación, varios trozos de dicha carretera.

Ultimamente, hace tres días, se ha vuelto á anunciar la subasta de otro de los trozos.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Se ha declarado que la aptitud legal que se concede á los titulares de la carrera mercantil para desempeñar los cargos que en el artículo 69 del decreto de 16 de abril último se mencionan, no los exime de la práctica de los correspondientes ejercicios de oposición...

Se agrega á la Secretaría de la Junta de ampliación de estudios é investigaciones científicas á D. Luis Alvarez Santullano, á fin de que se encargue de establecer un grupo de niños en la Residencia de Estudiantes.

Escuelas Normales.

Se dispone que doña María de Maeztu, profesora de la Normal de Maestras de Vitoria, se encargue de organizar durante el curso próximo bajo la dirección de la Junta de ampliación de estudios é investigaciones científicas, una Residencia para un grupo de muchachas que sigan sus estudios en Madrid.

Publicaciones de actualidad

Lea V. La Novela de Bolsillo 30 cts.

Interesa saber á la clientela de la antigua Casa J. Giralt Laporta, antes Fencarral, 55, Madrid, su traslado en casa propia á la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía) y almacén provisional en Caballero de Gracia, 48.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Para el ministro de la Guerra.

Terminados los exámenes de ingreso en las Academias militares, vuelve á ponerse sobre el tapete, como todos los años, la cuestión de la ampliación de plazas para todos los aprobados.

Hasta nosotros llegan numerosas epístolas de madres, padres y hermanos de los aprobados sin plaza, rogándonos que excitemos al ministro de la Guerra á conceder la gracia que solicitan.

En repetidas ocasiones hemos expuesto la opinión que nos merece este tema de la ampliación de plazas, no sólo relativamente á las Academias militares, sino, en general, con respecto á las oposiciones de toda índole que en España se celebran. Es de sentido común que el procedimiento mejor sería, una vez anunciado un determinado número de plazas, adjudicarlas á los opositores que las merecieran, sin hacer esa extraña diferenciación entre opositores aprobados con plaza y aprobados sin ella.

Para los que aspiran al ingreso en una Academia ó á la posesión de un cargo, sea cual fuere, no cabe en buena lógica más aprobación que concederle el ingreso ú otorgarle el cargo á que aspiraba.

Pero el hecho es que nuestros gobernantes dejan en pie la causa del equívoco, y los que vienen detrás, en materia de oposiciones y concursos, no quieren ser menos, en punto á la consecución de una gracia, que los que fueron delante y la lograron.

En efecto: en Infantería vienen á quedar sin plaza unos 150 alumnos (deducidos los que tienen plaza en otras Academias y los que por tener que someterse á nuevo reconocimiento dentro de este mes, es de suponer que en tan pocos días hayan variado muy poco las circunstancias que obligaron á no admitirlos desde luego como útiles, y por lo tanto, que sigan pendientes de observación por otro año); creen que en Arma tan numerosa, y dado lo corta que ha sido la convocatoria, el excedente de plazas es bien exiguo, teniendo presente también que por la nueva ley de ascensos de las clases de tropa, ya no hay anualmente como antes las promociones de oficiales de la escala de reserva que venían á compensar en parte la falta de numerosos oficiales de la escala activa que existe, y además observando que cada promoción queda reducida, á los cuatro años de salida de la Academia, en una cuarta parte, por lo menos, puesto que constantemente está sufriendo las sangrías de la Escuela de Guerra, Guardia Civil, Carabineros, Intervención, bajas naturales, etc., y la sangría suelta de la campaña de África.

Muchos de los aprobados sin plaza tienen en ella á padres y hermanos (pero por los nombres no indicamos varios, pero por los apellidos se puede comprobar), y tanto unos como otros están deseando ponerse en condiciones de reunirse en aquellos campos africanos para seguir dando, como constantemente lo vienen haciendo, su vida por la patria; ¿quién sabe si alguno de ellos tendría que ingresar en breve por ser hijo ó hermano de militar muerto en campaña!

En Caballería y Artillería, donde también hay bastantes aprobados sin plaza, huelga decir que la necesidad de oficiales es evidente; en Caballería han ascendido hace poco más de un mes muchos subalternos á capitanes por llevar multitud de años de subalternos, y sus vacantes han quedado sin cubrir, y en Artillería se nota desde hace años gran escasez de aquellos, pudiendo cubrir sus servicios en paz y en guerra gracias á la escala de reserva, y sacando á ésta de su misión, que no es precisamente la de prestar servicio en los Cuerpos activos.

De Intendencia, ¿qué hemos de decir sino que por la falta de oficiales hubo que acortar los cursos el año anterior?

De Ingenieros sólo han quedado sin plaza cinco alumnos, que se amortizarán con los que vayan á otras Academias ó sean declarados inútiles temporales.

Otras muchas razones, alguna de ellas de carácter político internacional, se les ocurre á los interesados en favor de su causa, y por las expuestas y las reservadas esperan del ministro de la Guerra que habrá de escuchar tantos ruegos y conceder la ampliación ahora solicitada y tantas veces concedida.

Mientras subsista la diferenciación á que nos referimos antes, se planteará el mismo caso toda la vida. Cuando desapareza se habrá cerrado la puerta á la esperanza de una merced que ya se ha hecho consuetudinaria. En el estado actual de cosas, no quiere decir que hayamos renegado de nuestro criterio al dar amplia publicidad á las excitaciones que se nos dirigen y al desear que el ministro de la Guerra otorgue este año, como se hizo en los anteriores, la ampliación de plazas, en las Academias militares, á los aprobados sin ella.

MARRUECOS

El general Jordana salió anoche de Melilla, á bordo del «Almirante Lobo», con dirección á Larache.

El general Villalba revistó ayer las guarniciones de Alcázar y de las posiciones Jumad-el-Tolbas y Huati, regresando á Larache.

En Tetuán y Melilla no ocurre novedad. El viaje de Jordana.

MELILLA. (Sábado, mañana.) Esta madrugada ha zarpado el transporte «Almirante

Lobo» para Larache, llevando á bordo al general Jordana, á quien acompañan su hijo, el Sr. Gómez Souza y sus ayudantes señores Prats y Cifuentes.

El Sr. Jordana ha tenido una despedida cariñosísima.

Su viaje tiene por objeto revistar la zona de Larache.

CASA DE LA VILLA

El alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, acompañado del Sr. Alves Moreira, ex ministro de Gracia y Justicia de Portugal y actual rector de la Universidad de Coimbra, fundador de un colegio asilo para huérfanos en Lisboa, ha visitado el colegio municipal de la Paloma.

El Sr. Alves Moreira hizo grandes elogios del asilo, manifestando que no había visto un colegio como el de la Paloma, montado con arreglo á todos los adelantos modernos, y en donde los acogidos reciben una instrucción esmerada y práctica.

A la visita asistió también el diputado provincial Sr. Chavarri.

También visitaron el alcalde y los señores Alves Moreira y Chavarri el parque de bomberos de la calle de Santa Engracia, en donde se encontraba el jefe del Cuerpo señor Monasterio.

Los bomberos realizaron un simulacro de salvamento y una salida del material, verificando los bomberos diferentes ejercicios.

El Sr. Alves Moreira quedó entusiasmado del estado del servicio de incendios, siendo una de las cosas que más le sorprendieron que, estando los visitantes en el primer piso del parque cuando dieron la voz de alarma, al descender los veinticinco ó treinta escalones encontraron á todo el personal en la calle y el material enganchado, dispuesto á marchar.

El alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, se está ocupando de ver la manera de que se pueda abrir al tránsito público la calle del Clavel en breve plazo, y acaso el lunes próximo pueda tener solución este asunto.

Seguendo la costumbre de años anteriores, el concejal por el distrito del Hospital don Vicente Peironcey ha repartido entre los pobres de su distrito gran cantidad de bonos en especie con motivo de las fiestas de San Lorenzo que allí se celebran.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable á la felicidad que podéis proporcionar á los niños obsequiándolos con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López.—Despacho central: Palma, 8, y Sucursal: Montera, 25.

LOS TEATROS

«CETILLAS» Martín.—Temporada de 1915-1916.—Gerente de la Empresa: D. Juan B. Pont. Director artístico: D. Vicente Lleó.

Lista de la compañía por orden alfabético: Actrices: Andrés, Carmen; Camacho, Eva; Cárcamo, Pilar; Deba, Carmen; Espinosa, Antonia; Fernández, Julia; Fernández, Pilar; Fernández, Mercedes; Fons, Julia; Fortuny, Angela; Galiana, Julia; González, Rosario; Manso, Juana; Perales, Pilar; Peris, Aurora; Peris, Esperanza; Ruiz, Encarnación; Suárez, Leonor; Vega, María Luisa de la; Vela, Lola.

Actores: Alarcón, Francisco; Ballester, Luis; Bejarano, Juan R.; González, Antonio; López, Alfredo; Lorente, Enrique; Manso, Ricardo; Mariner, José; Martín, Galindo C.; Pierrá, Francisco; Povedano, Enrique; Rodríguez, Alvaro; Romero Joaquín; Tojedo, Carlos; Uliverri, Severo.

Director de escena, Ventura de la Vega; maestros directores y concertadores, Manuel Faixá y Julio Torcal; maestro de baile, Luis Durango; apuntadores, Juan Fernández, Carlos Ruiz Madrid; 30 coristas de ambos sexos, 40 profesores de orquesta; sastrería, Peris Hermanos; pintor escenógrafo, Tomás Gayo; Archivo, Sociedad de Autores Españoles; peluquero, Mauricio Rafart; maquinaria, Atanasio Espinosa; muebles y atrezzo, Vázquez Hermanos; electricista, José Rodríguez; contador, Acisclo Gil; representante de la Empresa, Manuel Gaivar; agente, Vicente G. Paesa.

La inauguración de la temporada se verificará en la primera quincena del próximo septiembre.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—El más cómodo y fresco.—Mañana domingo se verificarán dos grandes funciones á las seis de la tarde y diez de la noche, tomando parte en ambas el notabilísimo y aplaudido transformista Donini, que por última vez presentará su comedia Tragedia express (6 personajes y 50 transformaciones) y los números de estos días en su Teatro de variedades, preparando para el lunes un nuevo y escogido programa, completamente distinto del anterior, en el que figuran Zasa (Noche de amor), nuevos muñecos para la ventriloquia, y Teatro de variedades, con nuevas é interesantísimas creaciones.

También mañana se despedirán del público los notabilísimos acróbatas ciclistas Les Asti, estrenándose la película tomada de la tercera corrida de feria en Valencia, en la que alternaron Gallo, Gallito y Belmonte, y otras películas cinematográficas. El lunes, debut de Les Harrys, notabilísima pareja de bailes modernos. (Butaca, 0,75; general, 0,30.)

Kursaal de la Ciudad Lineal.—La importante reforma hecha en el cartel de este Kursaal, instalado en el parque de diversiones más lindo de Madrid, ha de ser muy del agrado del público, que sabrá recompensar esta noche y sucesivas á la Empresa por el sacrificio tan enorme que supone el llevar al mismo

números tan notables como las bailarinas Mari Revaca, los Maffer y las Malagueñas; cupletistas de tanto mérito como Mari Focela, Rentina y Estrella Soler, y excéntricos tan aplaudidos como los Felitos.

A pesar del extraordinario aumento de gastos que esto supone, los precios serán los mismos de siempre, habiéndose aumentado los recreos, entre los que figuran la máquina voladora, box-ball, juego del pato, plataforma de la risa y otros varios.

El restaurant, admirablemente servido á precios económicos, también ha sido modificado.

La nueva Empresa, no reparando en gastos, dará los lunes y viernes conciertos la banda de música de Ingenieros.

La Compañía de tranvías de Ventas á Puerta del Sol ha ampliado las horas de servicio.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

En Sanlúcar de Barrameda.

Durante los días 12, 13 y 14 del corriente mes se celebrarán en Sanlúcar de Barrameda las tiradas de verano, organizadas por la Sociedad de Tiro de Pichones de aquella localidad.

El programa es el siguiente: Día 12.—A la una y media de la tarde.—Tiro de prueba.—Condiciones: un pájaro, handicap; entrada, 10 pesetas.

El ganador obtendrá el 90 por 100 de las entradas. A las tres de la tarde.—Premio de S. M. el Rey.

Rifa y subasta de escopetas. Premios: el objeto concedido por S. M. el Rey y el 50 por 100 de las entradas para el primero y el 30 por 100 de las mismas para el segundo.

Condiciones: seis pájaros, handicap; entrada, 30 pesetas.

Un cero excluye; derecho á igualar. Premio del conde de los Andes.—Condiciones: cinco pájaros, handicap; entrada, 20 pesetas.

Un cero excluye; derecho á igualar. Premios: el objeto concedido por S. M. el Rey y el 50 por 100 de las entradas para el primero y el 30 por 100 para el segundo.

Piñas convencionales.—Día 13.—A las dos de la tarde.—Tiro de prueba. Condiciones: un pájaro, handicap; entrada, 10 pesetas.

El ganador obtendrá el 90 por 100 de las entradas. A las tres y media.—Premio de S. A. R. la Infanta doña Isabel.

Condiciones: cinco pájaros, handicap; entrada, 25 pesetas.

Un cero excluye; derecho á igualar. Premios: el objeto concedido y el 50 por 100 de las entradas para el primero y el 30 por 100 para el segundo.

Premio de D. Patricio Garvey.—Condiciones: cinco pájaros, handicap; entrada, 20 pesetas.

Un cero excluye; derecho á igualar. Premios: el objeto concedido y el 50 por 100 para el primero y el 30 por 100 para el segundo.

Piñas convencionales.—Día 14.—A las dos de la tarde.—Tiro de prueba.—Condiciones: un pájaro, handicap; entrada, 10 pesetas.

El ganador obtendrá el 90 por 100 de las entradas. A las tres y media.—Premio del excelentísimo Ayuntamiento.—Condiciones: cinco pájaros, handicap; entrada, 20 pesetas.

Un cero excluye; derecho á igualar. Premios: el objeto concedido y el 50 por 100 de las entradas para el primero y el 30 por 100 para el segundo.

Premios para señoras y señoritas.—Los que los obtengan los ganarán para las señoras y señoritas que les hayan tocado en suerte en el sorteo que se hará á las cuatro de la tarde, adjudicándose los premios por el orden que resulten ganadores los señores tiradores.

Condiciones: un pájaro, handicap; entrada, 15 pesetas.

PIÑAS CONVENCIONALES.

NOTAS

- 1.º Los señores tiradores se inscribirán por el orden en que vayan llegando al tiro. 2.º No se admiten dobles inscripciones. 3.º Los tiros de prueba no imponen penalidades. 4.º Los señores tiradores que hubieren ganado primeros premios atrasarán un metro por cada uno de los premios obtenidos, menos en el premio de señoras y señoritas. 5.º Los señores tiradores que, después de llamados, dejen pasar su turno, se considerará que han errado y se le pondrá cero. 6.º Las tiradas se suspenderán á las siete y media de la tarde. 7.º La Junta directiva podrá, si las circunstancias á su juicio lo exigen, suspender ó modificar las tiradas y resolverá las dudas que puedan ocurrir sobre el programa. 8.º Los tiradores deberán adquirir en el recinto del tiro, fichas por los pichones que necesiten, las cuales irán entregando, antes ó después de tirar, al empleado encargado de recogerlas. Tendrán libre entrada en el recinto del tiro, y podrán tomar parte en las tiradas, los señores socios de las Sociedades de Tiro de Pichón invitadas. Los demás señores abonarán 5 pesetas de entrada cada tarde, previa presentación por un socio y firmada la tarjeta por un individuo de la Directiva y no podrán tomar parte en las tiradas.

CICLISMO

Unión Velocípica Española.

Esta noche celebrará esta Sociedad una excursión á El Escorial.

El punto de reunión será en la plaza de Oriente, frente al teatro Real, á las doce.

Se recomienda á los asistentes lleven farol en sus máquinas.

A esta excursión pueden asistir los ciclistas que gusten, aunque no pertenezcan á la Unión Velocípica Española.

MEDICOS Y MAESTROS

La colonia escolar de la Malvarrosa

A pesar de la enérgica campaña emprendida por ciertos espíritus reaccionarios que adivinan no sé qué horribles peligros y gravísimos males por la convivencia y coeducación que se establece entre los niños y niñas que forman parte de las colonias escolares de vacaciones, estas importantes instituciones se van consolidando entre nosotros y se extienden por toda España, gracias al celo y abnegación entusiasta de algunas personas altruistas que, apartando obstáculos y desdiciendo egoísmos personales, elevan su vista hacia el ideal, consagrándose sin desmayo al cuidado y protección de la infancia.

En la bella ciudad del Turia, un médico ilustre, catedrático de la gloriosa Universidad de Valencia, el doctor D. Jesús Bartrina, contando con el apoyo económico y moral de la Comisión permanente contra la tuberculosis, y como presidente de la Junta de colonias escolares, ha adquirido un hermoso edificio en la Malvarrosa, estableciendo allí de un modo admirable la colonia infantil que, mientras se completan los recursos para mobiliario, permanece todo el día en la playa de la Malvarrosa y regresa por la noche á Valencia.

La selección de los escolares más débiles y necesitados se ha hecho por una Comisión de la Junta de Colonias, formada por los doctores Bartrina, Torres, Bover, Auban, Valencia, Chapa, Candela, Trigo y Feliu, y en el gabinete antropométrico del grupo Cervantes fueron fichados los 700 niños elegidos, tomando nota de su peso, talla, perímetro torácico, manifestaciones escrofulosas y de raquitismo, etc., y el presidente de la Junta, doctor Bartrina, apoyándose en los datos de exploración recogidos, clasificó á los escolares en tres grandes grupos:

El primero lo forman los niños y niñas que, por sufrir afecciones contagiosas, deben ser eliminados. El segundo lo constituyen aquellos á quienes conviene el clima de montaña y van á las colonias de Requena y Buñol. Y el tercero lo integran los que deben preferentemente beneficiarse con las estuaciones marinas y concurren á la playa de la Malvarrosa.

La inauguración de la primera estancia de las 130 niñas que forman la colonia instalada en la Malvarrosa, y que dirige la ilustrada maestra doña Dolores Reines y profesoras auxiliares, se ha celebrado con gran solemnidad.

El edificio se hallaba adornado con profusión de plantas y flores, y en el centro del mismo había una gran mesa con la merienda para los pequeñuelos. Las 130 niñas, distribuidas en grupos, formaron coros, cantando bellas canciones y jugando hasta la hora de merendar.

Los numerosos invitados á la inauguración, entre los que figuraban todas las autoridades de Valencia, gran número de maestras y maestros, médicos, etc., admirábamos aquel hermoso cuadro que ofrecían las niñas, afonosas de aire y de luz, y que, llenas de sana alegría, vitoreaban á la esposa del alcalde y demás señoras caritativas que distribuían la merienda.

Entre los médicos y maestros que concurrían á la fiesta, se hablaba con elogio del esfuerzo noble y generoso que realizan en Madrid los doctores Tolosa y Masip por implantar la inspección médico-escolar en toda España, uniéndola así en una acción común y reglada las útiles iniciativas que en favor de la infancia se desarrollan felizmente por todas partes, proponiéndose los allí reunidos contribuir con su esfuerzo material y moral al arraigo y engrandecimiento definitivo de instituciones tan útiles y humanitarias como esa de la Malvarrosa.

VICENTE CASTRO LEGUA

Valencia, y agosto.

Plaza de Toros de Madrid

El día 8 de agosto se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de D. Félix Urcola, de Sevilla, por las cuadrillas de Alé, Fortuna y Zarco.

La corrida empezará á las cinco.

EXTRANJERO

DE PORTUGAL

Bernardino Machado, Presidente

El Congreso Nacional.

LISBOA, 6. A las cinco menos cuarto se ha constituido el Congreso Nacional para proceder á la elección presidencial, asistiendo 179 congresistas.

Alfonso Costa ha sido ovacionado.

A las cinco en punto ha comenzado el escrutinio.

Machado, Presidente.

LISBOA, 6. El Congreso ha elegido en tercer escrutinio, por 134 votos, á D. Bernardino Machado para Presidente de la República.

A hora avanzada de la madrugada nos comunicó nuestro corresponsal en San Sebastián haberse recibido allí confirmación oficial de la elección de Bernardino Machado para la Presidencia de la República portuguesa. Ha resultado elegido por 134 votos.

Crucero portugués encallado

LISBOA, 6. El crucero portugués República, que se dirigía á Oporto, ha encallado al Sur de Peniche, donde desembarcó la dotación.

Esperase que á la próxima marea alta se ponga á flote el crucero.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 6', and 'Día 7'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Acciones de la Compañía de Seguros' with their respective values.

crece será un hecho, es la instalación de un Colegio en cada uno de los tres apostaderos marítimos. Se asegura que no se harán esperar mucho noticias satisfactorias sobre el particular.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante la últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD

En una obra de la calle de San Bernardo se cayó de una escalera el obrero Rafael Román, que se produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

—Jaime Alamo Peña, de cuarenta y cinco años, se cayó de la bicicleta que montaba en el bulevar de Alberto Aguilera y se ocasionó lesiones en la cabeza y pierna izquierda.

—Vicenta López fué agredida por Angela Cámara, que le causó lesiones leves en la cara y en diferentes partes del cuerpo.

—El cochero Ricardo Viña se cayó del pescante del coche que guiaba, ocasionándose contusiones en el pecho y conmoción cerebral.

En los talleres de cerrajería de la calle de Alcántara, núm. 7, se causó lesiones en la mano derecha el operario Antonio Cases, de cuarenta y seis años.

CHAMBERÍ

Manuel Pérez Palma y Enrique Guzmán regañaron, por cuestión de intereses, en la calle de Hortaleza.

Manuel agredió a Enrique con un palo, ocasionándole una herida contusa en la región occipital.

—Mariano Muñoz Martínez, de diez y nueve años, que trabajaba en la calle de Santa Engracia, número 50, fué curado de una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

—Del carro que guiaba se cayó Gervasio Cubas, sufriendo la dislocación del hombro derecho.

El accidente le ocurrió en la calle de Alcalá. —Dimas Rebollo, que vive en la calle de Doña Urraca, número 15, sufrió un vértigo en el paseo del Prado, y al caer al suelo se causó una herida en la barbilla.

Después de asistido fué trasladado a su domicilio en satisfactorio estado.

INCLUSA

La niña de cinco años Teresa Gutiérrez se cayó en su domicilio, Peñuelas, 18, ocasionándose una herida contusa en la cabeza.

—El coche de punto guiado por Manuel Hernández atropelló a Vicente Bueno, de ocho años, causando lesiones en diversas partes del cuerpo.

El niño fué llevado a su domicilio, Poniente, núm. 5.

El cochero fué detenido.

Por romper la luna.

Joaquín Guardiola rompió, según él, involuntariamente, la luna del escaparate de la zapatería de la calle del Desengaño, núm. 12. Fué detenido.

Genio maleante.

Ayer detuvo la Policía á tres sujetos, presuntos autores de robos cometidos en varios establecimientos.

Se les ocuparon útiles del oficio. Varios de los objetos sustraídos han sido encontrados en traperías y tiendas de compra-venta.

La Policía busca á otros complicados.

Un ahogado.

En el establecimiento de baños El Niagara, murió esta mañana ahogado un bañista, llamado Manuel Moller, de diez y ocho años de edad, y domiciliado en la plaza de Carlos Cambronero, núm. 3, piso segundo.

El Juzgado de guardia, que era el del Hospital, estuvo en dicho establecimiento, ordenando el traslado del cadáver al Depósito Judicial, é instruyendo las diligencias correspondientes.

Esta mañana se puso repentinamente enferma en la casa núm. 4 de la calle de las Aguas la niña Pilar Sánchez Garrido, de cinco años de edad, que vivía allí con sus padres.

Estos se apresuraron á llevar á la enfermita á la Casa de Socorro de la Latina; pero la gravedad de la criatura era tanta que falleció á los breves momentos.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia.

Vecina que no da señales de vida. La vecina de la calle del Sombrerete María Bermúdez, de sesenta y seis años, soltera, que vivía sola en el piso cuarto de la casa núm. 3, se retiró anoche á su domicilio buena y sana.

Pero esta mañana, contra lo que solía ocurrir siempre, los demás vecinos observaron que María Bermúdez no abría su puerta, y sospechando que algo debía ocurrirle á la solterona, avisaron al Juzgado y la encontraron muerta al pie de la cama.

Presenciaba varias erosiones que debió causárselas al caer al suelo.

Los médicos de la Casa de Socorro que reconocieron el cadáver, certificaron que se trataba de una muerte natural.

La desgracia de un afortunado. Juan Alarcón Villar, de veintiseis años, que vive Méndez Alvaro, 22, solar, denunció á una mujer que vive en la calle de la Fe, á quien le tomó dos participaciones de la lotería, que han resultado premiadas, á pesar de lo cual no quiere abonarle el dinero.

Carteristas. Han sido detenidos en Vitoria por los agentes Herraiz y Cermeño, de la brigada móvil, los carteristas Florencio Espinosa (a) Matajarros, Juan García López (a) Botero y Miguel García (a) el Señorito.

Por ansiosos. Paulino Mateo, de trece años, y otro muchacho se dirigieron á un almacén de la calle de Marceñado (Prosperidad) y robaron siete bolas de cobre para adornos de escalera y otras piezas del mismo metal.

Las llevaron á una preñería de la calle de la Corredera y las vendieron en 18 pesetas.

Animados por el éxito, volvieron por la tarde al almacén para llevarse otras bolitas de cobre; pero dos dependientes echaron mano á uno de ellos; el otro logró escapar.

Hurto de una escopeta. César Herraiz, de diez y nueve años, alumno de Ingenieros, domiciliado en la calle de Ayala, núm. 37, hotel, ha denunciado la desaparición de una escopeta suya, ignorando quién haya podido sustraérsela.

Quemaduras. A la niña de ocho meses Filomena Flores Rodríguez se le cayó encima una taza de café hirviendo, que le produjo quemaduras en las piernas de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo. Ricardo Arias García, de veintidós años, que vive en la calle de Toledo, núm. 93, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se produjo trabajando en el Matadero municipal.

En favor de un periodista. El presidente de la Audiencia de Córdoba ha comunicado por telegrama al ministro de Gracia y Justicia la situación del redactor de «España Nueva» D. Ramón Rubio, preso en la cárcel de Fuentevieja, y cuya condena se extinguirá el 11 de septiembre próximo.

El Sr. Burgos ha manifestado al secretario de la Asociación de la Prensa, Sr. Martín Fernández, que el mismo día que reciba la solicitud de indulto la remitirá á la Audiencia de Córdoba, y tiene motivos para creer que será urgente y favorablemente informada. Falta obviar el inconveniente de hallarse en vacaciones el Consejo de Estado, que ha de informar también; pero el Gobierno hará cuanto sea posible por vencer esta dificultad.

Buzón público

Hablemos de la Banda.—El admirador de Villas no ha interpretado mi artículo de El País, porque sólo me quejo de que existen municipios que se opongan á la cooperación de la Banda Municipal en las fiestas populares, por temor al cansancio y al agotamiento de tan valioso y costoso elemento musical, y de que se limiten á Rosales y Recoletos (ahora, en su lugar, el Retiro) los conciertos de carácter lúdico y determinado, pues la mayoría de los que cita en su suelto son accidentales y debidos á las verbenas de los barrios.

Lo que desearnos muchos de los admiradores de Villa y de todos sus dignísimos compañeros de banda es que se celebren periódicamente conciertos en las demás zonas de esta villa y corte, por ser uno de los medios más prácticos de educación popular.—L. Fau.

No sé, ni me hace falta, quienes son los municipios que se oponen á la cooperación de la Banda Municipal en las fiestas populares; pero creo que hacen bien.

Los que amamos el arte no podemos menos de censurar á los que por caciquerías de barrios ó distritos llevan á la Banda Municipal á las verbenas populares para que toquen, como ha ocurrido hace pocas semanas, al lado de unos columpios, junto á una línea de tranvías y en medio de un alboroto ensordecedor de vendedores de todas clases, pitos y campaneo de puestos de feria.

La Banda Municipal, que, en efecto, es un valioso y costoso elemento de cultura, sólo debe tocar en sitio adecuado, en donde no se celebre otro espectáculo más que ella, y pensar en llevarla á las fiestas populares, que hasta ahora sólo se reducen á bailes acompañados de churros, limonada y rasgueo de guitarras, se me antoja un atentado al buen gusto.

Si lo que se quiere es que la Banda toque periódicamente en todas las zonas de la villa, lo primero que hay que hacer es elegir sitio adecuado (lejos de establecimientos industriales) y construir kioscos análogos á los del Retiro y Rosales, porque en la memoria de muchos está, aunque otros lo olviden, lo que á la Banda Municipal le ha ocurrido en algunas barriadas.

Desde pedirle á grandes voces que focese polkas, hasta arrollar el instrumental y romper algunos instrumentos, de todo ha habido en determinados barrios.

Dando conciertos en la forma en que puede hacerse una charanga no se consigue la educación popular, sino que, por el contrario, se induce al pueblo indecuedo á que cometa atentados contra el arte.—Un admirador de Villa.

ESTADÍSTICA DEMOGRÁFICA

Durante el pasado mes de julio han fallecido en Madrid 1.269 personas, ó sean 146 más que en igual mes del año anterior.

Las afecciones respiratorias, especialmente las infantiles, han producido una mortalidad más elevada que la del mes anterior.

Clasificadas las defunciones por grandes grupos de edades dan el resultado siguiente: Menos de un año, 482; de uno á cuatro años, 293; de cinco á diez y nueve, 106; de veinte á treinta y nueve, 160; de cuarenta á cincuenta y nueve, 204; de sesenta años en adelante, 277; sin clasificación, 2.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EL CONFLICTO EUROPEO

La Universidad de Lovaina Su reconstrucción.

EL HAVRE, 7. El cardenal Mercier ha anunciado al público que si no varían las circunstancias no se abrirá la Universidad de Lovaina en el próximo mes de octubre.

Muchas instituciones y particulares han prometido sumas para la reconstrucción de la Universidad.

La Academia de Ciencias Morales y Políticas de París ha promovido un movimiento en este sentido entre los amantes del saber del mundo entero.

Belgas condenados

Por favorecer la fuga de los jóvenes.

EL HAVRE, 7. Por favorecer la fuga de los jóvenes á Holanda han sido condenados muchísimas personas. En Mons lo ha sido el ingeniero Capart, hermano del celebre egipólogo; en Amberes, el director del Patronato de San José, á diez años de prisión, y más de doscientas personas, á seis meses, sólo el sábado 17 de julio.

Como las cárceles de Amberes son insuficientes, muchos condenados han sido conducidos á Aquisgrán.

Los alemanes en Roulers

La iglesia de los redentoristas.

EL HAVRE, 7. Las autoridades alemanas han obligado á los redentoristas de Roulers á ceder la iglesia de su convento para la celebración del culto protestante, á que asisten los soldados del ejército invasor.

En Bruselas

Imposición de otra multa.

AMSTERDAM, 7. Dicese que los alemanes han impuesto á Bruselas una nueva multa de cinco millones, como represalia por haber sido destruido en aquella ciudad el zepelín «Evere» por los aviones aliados, ó como castigo por la no disimulada alegría que tal destrucción ha producido en la ciudad.

Esfuerzo del ejército francés

Los últimos seis meses.

PARIS, 7. La Oficina de la Prensa ha dado á la publicidad el siguiente comunicado:

«La Itcha sobre el frente occidental ha tomado desde seis meses un carácter hasta ahora desconocido en una guerra entre naciones. Del mar del Norte hasta Suiza, los dos adversarios están inmovilizados en una línea de trincheras continua, donde han sido puestos en valor todos los recursos de la fortificación (blindaje, casamatas, cemento armado) y del armamento (ametralladoras y cañones de todos alcances).

El terreno señalado ó descubierto por la artillería es insostenible fuera de las obras subterráneas. Las ametralladoras de flanco barren el fondo de las trincheras. Sólo puede haber ataques de frente; ninguno de los adversarios presenta su flanco al otro. Toda manobra es imposible.

En esas condiciones, el ataque exige á la vez, para la artillería un consumo de municiones considerable, y para las tropas de asalto, un esfuerzo moral y físico sin ejemplo. Semejante empresa sólo puede tener éxito si las defensas enemigas han sido casi aniquiladas por la artillería. Hace falta, pues, en un espacio muy reducido, arrojar millares de obuses. Cuando la infantería sale de las trincheras, si una ó dos ametralladoras enemigas quedan en acción, si la artillería enemiga consigue ejecutar tiros cruzados, formando infranqueables barreras, los infantes tienen que atravesar una zona de muerte. Finalmente, una vez la trinchera tomada, hay que ponerla en estado de mantenerse en ella, y eso bajo un bombardeo preciso de una artillería que conoce admirablemente las posiciones.

Se comprende, en esas condiciones, que los grandes ataques de viva fuerza no puedan sucederse de un modo continuo.

Su preparación pide un tiempo considerable.

Hay que preparar el terreno de ataque abriendo zanjas y galerías paralelas, ejecutar una serie de reconocimientos por aviones, estudiar el terreno mediante detenidas observaciones al periscopio para conocer con una exactitud absoluta las posiciones enemigas.

Por otra parte, las exigencias del consumo de municiones y las pérdidas que imponen semejantes ataques, limitan forzosamente su duración y su número.

A pesar de las dificultades de tales empresas, á pesar de su precio, el ejército francés las ha renovado en seis meses de un modo continuo.

Los descalabros infligidos al enemigo, atestiguados por el número de muertos y de prisioneros, son innegables.

El terreno ganado parece de poca importancia si se comparan esas operaciones á las de una guerra de movimientos; pero hay que considerar, no el resultado de una batalla ordenada, sino el resultado de una guerra de sitio: por la caída de la fortaleza.

Las grandes batallas sobre el frente occidental han sido libradas en Champagne en febrero y marzo, entre el Mosá y el Mosela en abril, en Artois en mayo y en junio.

En Champagne, los resultados locales se resumen en un progreso continuo; los alemanes, á pesar de sus violentos contraataques, no han podido recuperar nada de lo que les habíamos quitado, es decir, un frente fortificado de siete kilómetros, de una anchura de dos á tres kilómetros.

Las pérdidas del adversario durante esas acciones fueron considerables. El Estado Mayor alemán empujó en la lucha el valor de cuatro á cinco Cuervos de ejército. Dos regimientos de la Guardia fueron casi aniquilados. Sobre el terreno han quedado cerca de diez mil cadáveres alemanes. Hicimos dos mil

prisioneros y tomamos cañones de trincheras y gran número de ametralladoras.

En Woëvre, las operaciones tomaron el carácter de acciones locales distintas. La más brillante fué la conquista de la cresta de los Eparges, de la que los alemanes habían hecho una verdadera fortaleza. En esa acción, el enemigo puso sucesivamente en línea dos divisiones bávaras.

El Estado Mayor alemán estaba resuelto á sacrificarlo todo para conservar esa cresta maestra, que ha conservado en Baviera una siniestra reputación. En el bosque de Ailly en la Haye, donde perdieron sucesivamente dos pueblos, en el bosque de Le Pretre, que ellos mismos denominan «el bosque de la muerte», los alemanes sufrieron también sangrientos fracasos.

La batalla de Arras, la más reciente, es la más conocida; es la que nos ha dado las ganancias en terreno más apreciables (dos á cuatro kilómetros de fondo por diez kilómetros de frente).

A pesar de la defensa encarnizada de los pueblos de Ablain, de Carency, de Neuville, más fuertemente defendidos que los fuertes más modernos, más de 8.000 prisioneros, cañones de todos calibres, un centenar de ametralladoras y lanzabombas fueron nuestros trofeos. Sobre ese frente de Artois, el enemigo trajo sucesivamente 16 divisiones que sufrieron, por confesión de los propios prisioneros, terribles pérdidas. Se ha visto una compañía reducida á cuatro hombres.

En el intervalo de esas grandes acciones se han verificado combates de menor importancia, pero todos han sido éxitos señalados: la toma de las trincheras de Touvent (1.200 metros de frente) y de las trincheras de Quennewiers (2.500 metros de trincheras), en Argona, la toma de Vauquois en Alsacia, la toma de Hartmannsviller, y las operaciones que en el mes pasado nos han hecho dueños de Metzlar y de los valles meridionales de la Fetz.

Por el encarnizamiento de la lucha, por el gasto de municiones, por los efectivos empeñados (á veces toda una división), esos combates locales son comparables á verdaderas batallas.

Como se ha podido advertir con lo que antecede, el ejército francés conserva desde hace seis meses una actitud resueltamente ofensiva. Ha tenido bajo una amenaza constante á los ejércitos alemanes que le estaban opuestos. Cada vez que el enemigo ha realizado un esfuerzo más violento en el frente oriental, hemos acentuado nuestro propio esfuerzo, para obligar al enemigo á concentraciones de tropas y aumentar el gasto de municiones. Se sabe que para la realización de su plan, el Estado Mayor alemán no ha reparado, sin embargo, en retirar ciertos Cuerpos del frente francés; pero sólo lo ha podido hacer sucesivamente, y las unidades retiradas sólo representan un 8 por 100 de las fuerzas reunidas contra el frente francés. Para llenar esos vacíos y para prevenirse contra cualquier ataque francés, los alemanes han vuelto á traer dos divisiones del frente oriental. Es necesario poner en evidencia todo lo que esos combates representan de esfuerzos y de sacrificios. Esfuerzo industrial, por la enorme cantidad de municiones; esfuerzo de preparación de los ataques, y esfuerzo sangriento de realización.

Cuando no hay encuentros de infantería, á vida en la trinchera exige del soldado una resistencia y un valor que no se sospecha.

El infante, en la trinchera de primera línea, no conoce ni un minuto de descanso. Emplea pocas veces su fusil el tirador, estando demasiado expuesto en las aspilleras. Poco á poco, el petardo arrojado desde el cobertizo del parapeto ha ido sustituyendo al cartucho. Bajo la amenaza constante de las balas del observador enemigo, de los petardos arrojados sin cesar por encima del parapeto, de los casos de shrapnels, de la bomba, de los Minnewerfers que trastorna la trinchera bajo la pesadilla de la mina subterránea, á veces en medio de gases asfixiantes que dan náuseas y destruyen las facultades, hay que quedar ahí en acecho.

Cualquier cosa que ocurra, hay que contestar sin descanso al enemigo, hacerle más daño que el que nos hace, acobardarle con una lluvia de bombas y de petardos, rechazar las trincheras, descombrar bajo el fuego las trincheras obstruidas, y batirse para la posesión de los embudos que hacen las bombas de grueso calibre. Semejante vida exige de los oficiales de toda graduación una acción intensa é incansante, una vigilancia de todos los instantes. Exige de todos una moral á toda prueba, para resistir primero y atacar después. Esa moral, el ejército francés la conserva intacta. Su confianza es inquebrantable, su fe en la ofensiva queda entera. Esa fuerza moral, uniéndose á las fuerzas materiales, que aumentan cada día, es la mejor garantía de nuestro éxito.

Bombardeo de Turnes

Conducta heroica.

EL HAVRE, 7. Los alemanes han bombardado la ciudad indefensa de Turnes, dentro de la línea belga.

Por los servicios prestados á la población civil durante el bombardeo, han sido condecorados con la cruz de Leopoldo el abate María de Grave, que con extraordinario valor y abnegación sin límites salvó y socorrió á muchos vecinos.

Los católicos alemanes

Explicando su actitud.

AMSTERDAM, 7. El «Tijds» publica una carta de Colonia, según la cual los católicos alemanes, por deber de patriotismo, tienen que admitir la versión oficial de que algunos sacerdotes y religiosos belgas hicieron contra los alemanes la guerra de francotiradores.

provocando así las represalias de los fusilamientos; pero sin perjuicio de que, una vez terminada la guerra, se practique una información desinteresada y sin ningún género de prejuicios para establecer la verdad.

La defensa de Holanda

Escándalo en un mitin.

AMSTERDAM, 7. Se ha celebrado un gran mitin para pedir al Gobierno reformas y armamentos militares que pongan a Holanda al abrigo de una agresión.

Un importante grupo de socialistas invadió el local cantando la Internacional. Uno de los oradores, Van Esden, increpó duramente a los alborotadores, diciéndoles: «Socialistas del Kaiser, id a Berlín a manifestaros y protestar.»

De Turquía

Muerte misteriosa.

GINEBRA, 7. Dicen de Constantinopla que ha fallecido el prestigioso armenio Kirzlor Zoahra efendi.

Este personaje armenio estaba recluido como sospechoso en una fortaleza. Se supone que su muerte no ha sido natural, sino que ha sido ejecutado con doce armenios más.

De Italia

Operaciones italianas.

GINEBRA, 7. Comunican a La Tribuna que la artillería italiana ha destruido la línea férrea en una extensión de 15 kilómetros entre Porgo y Lecico, incendiando un tren que conducía tropas austriacas a Roveredo.

Pericieron 500 austriacos. Ante la imposibilidad de utilizar esta línea, que se halla bajo la acción de los cañones italianos, intentaron los austriacos el transporte de tropas y municiones por un ramal accesorio; pero también fue este cañoneado y destruido.

En Polaco, las tropas italianas, en una ofensiva vigorosa, han tomado varios kilómetros de trincheras al enemigo.

En el Carso.

ROMA, 7. Continúan con éxito los combates librados en la meseta del Carso, habiendo ganado bastante terreno.

Los aeroplanos italianos bombardearon el cuartel del Estado Mayor austriaco y obligaron a aterrizar a varios globos cautivos en Doberdo.

En Montfalcone y Tolmino continúan los duelos de artillería. La situación de Gorizia es cada día más crítica.

Nuevo aeroplano francés

Pruebas satisfactorias.

PARIS, 7. Ante una Comisión de la Aeronáutica Militar se han verificado las pruebas de un nuevo aeroplano, inventado por el aviador Marcelo Lorniac.

El aeroplano presenta notables modificaciones, y lleva un aparato para asegurar la estabilidad automáticamente.

Durante las pruebas, el aviador hizo un vuelo en línea recta de varios kilómetros, a veinte metros de altura.

Los resultados han sido magníficos.

La ocupación de Varsovia

Comentarios de «The Times».

LONDRES, 7. Publica The Times un artículo sobre la ocupación de Varsovia. Dice que sería estúpido negar interés a la ocupación de la capital polaca.

Desde el principio de la campaña, Varsovia está considerada como el punto de concentración de las fuerzas rusas para una ofensiva dirigida contra el corazón de Prusia.

El hecho de renunciar a ella implica la renuncia por parte de los rusos a una nueva amenaza de aplastamiento.

Desde el punto de vista político, puede ofrecer ciertas ventajas, que todavía no se han revelado.

Lo cierto es que la ocupación de Varsovia contribuirá a fortalecer el ánimo en Alemania, y en cuanto al efecto moral, no puede negarse que influirá en la opinión de las naciones neutrales.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 7. Parte oficial de las tres de la tarde: «La noche ha transcurrido tranquilamente en la parte occidental del frente, señalándose sólo algunos pequeños combates con granadas alrededor de Souchez y fuego de artillería en Tracy-le-Val y Berry-au-Bac.

En Argona, la lucha ha sido violenta, con petardos y bombas, rechazándose los ataques del enemigo.

En Lorena hubo un fuerte reconocimiento aéreo, dispersado por nuestro fuego, cerca de Létrétil.

En los Vosgos tampoco hay nada que señalar.»

El Escorial en fiestas

El vecindario del Real Sitio de El Escorial se prepara para sus tradicionales fiestas agostinas. Por su parte, la colonia veraniega, este año numerosísima y muy distinguida, coopera activamente a que los festejos sean muy brillantes.

La compañía Fuentes-Vilches, constituida por excelentes elementos artísticos, actuará durante las fiestas en el teatro de El Escorial. Habrá conciertos, bailes, carreras de bicicletas, concurso hípico, de lawn-tennis, veladas musicales, interesantes partidos de foot-ball, bailes públicos, fuegos artificiales.

Los aficionados a los toros podrán tener ocasión de asistir a la corrida de novillos, que

se celebrará el día 10, a las cinco de la tarde.

En ella se lidiarán toros de Arribas, que serán estoqueados por Gaspar Esquerdo y Gabriel Hernández (Posadero), con sus correspondientes cuadrillas.

Como nota intensa de cultura se celebrarán Juegos florales en el monumental patio de Reyes, siendo mantenedor el insigne dramaturgo Jacinto Benavente. Entre los premios concedidos para este Certamen figuran los que han enviado S. M. el Rey, la Infanta doña Isabel, el Ayuntamiento de El Escorial, la Asociación de Proprietarios, la Comunidad de Agustinos, el ministro de Instrucción pública y otras personalidades.

Todo hace augurar a los festejos de este año en El Escorial una brillantez inusitada.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el barómetro estacionado y, por tanto, sin que se vea una probabilidad de cambio de tiempo que mitigue algo el calor sofocante de toda España. El termómetro no deja de elevarse, y llega ya a sus puntos más elevados; en Sevilla hubo ayer de máxima a la sombra 41 grados, y el sitio más fresco disfrutó de una mínima de 12 grados (Lugo).

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with weather data for Madrid: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

BIBLIOGRAFÍA

El solitario de la Virreya, por Federico Navas. Federico Navas, sea como fuere en su calidad de escritor, en la cantidad lleva el camino de los grandes. Como él va han ido, en sus años, aquellos que tenemos hoy por maestros. Federico Navas es hombre de empresa, tiene cantera de escritor notabilísimo, que, además de infatigable, es varío y personal y sorprendente en la escala de sus producciones.

«El solitario de la Virreya», que no es un libro más, sino, rotundamente, un libro nuevo que llega a robustecer y como a innovar cierta clase de literatura, poco cultivada en España, «El solitario de la Virreya», decíamos, es un libro desconcertante: primero, porque es como un punto aparte, dentro de los libros anteriores de Federico Navas, que lo demostraron como todo un temperamento de novelador y estilista—«La sombra de don Juan», «La onza de oro», «Los ejemplos del amor».—Pero este «Solitario de la Virreya» rompe con el brillante historial que le crearon las referidas obras por su propio esfuerzo y valer, y ahora aparece Federico Navas con una nueva personalidad, poco común entre los escritores españoles, antiguos y modernos.

Según confiesa el joven escritor en su prólogo, modelo también en su género, y no exento de cierta pintoresca novedad, por su soltura, su enjundia y su brillantez, «El solitario de la Virreya», que tiene material para algunos tomos, se compuso en los primeros años de Federico Navas, allá en el rincón de su provincia, sin ayuda ni estímulo artificiales de ambiente y de lecturas... Por lo que «El solitario de la Virreya» es sencillamente la obra de un intuitivo, de un hombre que nació, ó muy viejo, ó muy nuevo...

Hoy mismo sabemos que hay aún quien se asombra maliciosamente de que Federico Navas sea el autor verdadero de esta especie de «Diario», género entre íntimo y filosófico, entre poético y novelesco, que sólo los franceses y los norteamericanos Pascal, Baudelaire, Walt Whitman, el catédrico Amiel, han cultivado y cultivan.

Quién sabe si Federico Navas, que empezó a escribir sus Soledades de colegial y campesino sin pretensiones de publicidad, pero con ciertas aspiraciones, al continuar esta obra, en la que hay pensamientos definitivos de todo: del amor, las mujeres, la belleza, los amigos y la vida toda, y hasta una profecía que en el 1906 hizo Navas de la guerra, profecía que ha reproducido estos días El Liberal, que él ya no pensaba publicar al no ser por casi la imposición de varios amigos íntimos, conocedores de su modestia y admiradores de su talento; quién sabe si Federico Navas, ahora, a los doce años de haber escrito estos poemas, estas meditaciones y pensamientos, vendrá a influir generosa y bienhechoramente en nuestra generación, levantando su espíritu y dando cédula personal a un género literario que sólo en pequeña cantidad, y como una rareza ó un casito aislado, se intentó en España por algunos escritores, a los que ó faltó el tesón ó el talento suficiente para la continuidad.

Decíamos que «El solitario de la Virreya» es también desconcertante, porque en algunas de sus partes hacen creer al autor, por lo que el autor, al no ser lo bastante claro, hace sugerir y perderse al lector en un infinito de puntos suspensivos imaginarios, que aquello ó es muy bueno ó es muy malo; uno de los dos extremos: incertidumbre ó duda, que para nosotros es una negación que afirma... ¿No ó sí? Pues para mayor prueba, a la lectura de «El solitario de la Virreya» remitimos al lector, si es que el lector, justamente desconfiado ó receloso de la crítica, si es que existe la crítica en este tiempo, no confía en la sinceridad de nuestras impresiones.

Escritores de la juventud, el valor y el entusiasmo espiritual de Federico Navas merecen entrar en el público, en cierto público distinguido, ya que, por desgracia, no pueden entrar tan fácilmente en el pueblo, como ya sucede en la misma Rusia con sus pensadores y novelistas profundos. Y Federico Navas tiene otros merecimientos más; los de su lucha personal por la vida, además de la otra, tan fuerte, de su espíritu de solitario... Federico Navas, seguramente, no leyó tanto que pudiera plagiarlos, pues adolece de incultura.

El caso que su «Solitario de la Virreya», un personaje arrancado del mundo real é imaginario de sus novelas, es una revelación consoladora que viene a ratificar la leza reinante, y publicada ya por él mismo, de que estamos en su segundo renacimiento espiritual, del que fué su precursor su glorioso paisano, el nunca bien florado Ganivet, el filósofo de las lágrimas interiores...

F. V.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el gobernador de Jaén salió ayer para su provincia y que el de Huesca había comenzado a usar de la licencia concedida.

En Tarragona se ha constituido la Diputación provincial, nombrando presidente a don Ramón Vinella, vicepresidente a D. Estanislao Tell y vicepresidente de la Comisión provincial a D. José Compte, todos monárquicos.

El gobernador interino de Barcelona comunicó anoche que había denegado la autorización para celebrar dos mítines, solicitada por los radicales, fundándose en los sucesos ocurridos anteanoche.

En Santander será obsequiado hoy el señor Dato con un banquete por el Círculo Liberal Conservador.

El gobernador de dicha provincia dice que el jefe del Gobierno visitó ayer el Sanatorio de Pedrosa, y que la recepción celebrada en el Ayuntamiento resultó un acto grandioso, que evidenció las generales simpatías de que en todas las clases sociales goza el Sr. Dato.

El Sr. Sánchez Guerra celebró esta mañana dos conferencias telefónicas con el señor Presidente del Consejo.

Este le dijo que la Familia Real se encontraba sin novedad, y que en aquella población no ocurría nada de particular, disfrutando de una temperatura más agradable que la de Madrid.

El gobernador de Barcelona volvió a conferenciar hoy con el ministro de la Gobernación.

El Sr. Andrade saldrá esta tarde para Barcelona, en el caso de que continúe la mejora de su hijo.

El señor Presidente del Consejo retrasará unos días su regreso a Madrid.

El ministro de Gracia y Justicia se propone pasar el día del domingo en La Granja.

El ministro de Instrucción pública está también preparando un viaje.

El conde de Serrallo piensa ausentarse de Madrid unos días.

El ministro de la Gobernación marchará a San Sebastián a fines de mes para pasar unos días al lado de su familia.

D. Miguel Ramos Carrión

El último parte facilitado del estado del Sr. Ramos Carrión es, afortunadamente, más optimista que el de ayer.

La gravedad que ayer sufrió no ha persistido, cosa que nos complace en grado sumo. Por el domicilio del aplaudido autor siguen desfilando ininidad de personas, que acuden a enterarse del curso que sigue la enfermedad que aqueja al ilustre literato.

NOTICIAS GENERALES

Esta mañana se ha verificado el entierro del que en vida fué inspirado compositor don Manuel Nieto.

El acto ha constituido una sentidísima manifestación de duelo, en el que se han puesto de manifiesto las simpatías con que contaba tan cumplido caballero.

En el acompañamiento, que era muy numeroso, figuraban ininidad de personas conocidas en el mundo artístico y teatral.

¡Descansen en paz!

BLANDURA DE ENCIAS, CURASE con Licor del Polo.

Esta mañana, en el tren expreso, ha salido para Santander, en donde se encuentra su esposa, el ministro de Marina, general Miranda, la distinguida y elegantísima señora doña Francisca Maristany, acompañada de sus bellas y simpáticas hijas Paquita y Luisa.

Ultima hora

El director de Correos en Bilbao.

BILBAO, (Sábado, tarde.) El director general de Correos ha ido en automóvil a Guernica a inaugurar el teléfono provincial que allí se ha instalado.

El diputado Sr. Gandarias le obsequió con un banquete en la isla de Chacharramendi.

Después el Sr. Ortuño y sus acompañantes recorrieron los muelles de la costa, viendo varias instalaciones.

El Sr. Ortuño se propone ultimar el asunto del teléfono de Bilbao con París.

Las entidades agrarias aragonesas.

ZARAGOZA, (Sábado, tarde.) Se ha celebrado la Asamblea de representantes de entidades agrarias, acordando telegrafiar al Presidente del Consejo de ministros lo siguiente: «Reunidas las representaciones de la Cámara Agrícola, de la Cámara de Comercio, de la Federación agraria aragonesa, de la Asociación de labradores, del Sindicato agrícola pecuario y del gremio de fabricantes de harinas, han acordado significar al Gobierno su desagrado por la real orden fijando en cinco pesetas los derechos arancelarios del trigo, con lo que se causa enormes perjuicios a la clase labradora, que espera el completo restablecimiento del Arancel desde primer de julio, por estar garantizado el consumo, dada la abundancia de la actual cosecha. — El presidente, Enrique Izabá.»

El Sr. Izabá dió también cuenta a los reunidos de la carta contestación al presidente

de la Diputación de Valladolid, diciéndole que todas las entidades agrarias aragonesas censuran la conducta del Gobierno, por perjudicar al productor de trigo al no establecer en toda su integridad el Arancel de trigo, siendo injustificada la rebaja, hallándose seguro el consumo, por la abundancia de la cosecha y los precios que alcanzan los productos en los mercados extranjeros.

También incluyen copia de la carta-telegrama que han enviado al Gobierno, añadiendo que los representantes de las entidades agrarias aragonesas están dispuestos a secundar las iniciativas de la Diputación de Valladolid en el problema del trigo.

Los reunidos manifestaron completa unanimidad en lo referente a la defensa de los intereses de las regiones trigueras.

Registro de un temblor de tierra.

TOLEDO, (Sábado, tarde.) Los aparatos de esta estación han registrado un temblor de tierra muy lejano ayer a las 14 horas, 12 minutos y 25 segundos.

TELEGRAMA OFICIAL

Conflicto obrero.

BADAJOS, 7. El alcalde de Burguillos comunica que se le han presentado unos 200 obreros pidiéndole trabajo.

Aunque han sido colocados algunos, el conflicto sigue en pie y trabaja para solucionararlo.

VERANEO DE LA CORTE

Dice el Sr. Dato.

SANTANDER, (Sábado, tarde.) El Presidente del Consejo ha dicho a los periodistas que no ocurría novedad.

En conferencia telefónica que ha celebrado con el ministro de la Gobernación, éste le ha manifestado que no ocurría novedad ni en España ni en la zona española de Marruecos.

Firma regia.

El Rey ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. Adolfo Villa pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Disponiendo que el general de división D. Francisco Rodríguez Sánchez Espinosa cese en el cargo de gobernador militar de Menorca.

—Nombrando para sustituirle al general de división D. Germán Brandeis.

—Nombrando segundo jefe del Gobierno militar de Menorca al general de brigada don Agustín de Cascajares Pareja.

—Nombrando general de la sexta división (Alicante) al general D. Domingo Recio.

—Nombrando para el mando de la décimatercera división (León) al general D. José Mora y Mur.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Ricardo Sanz Muñoz.

—Nombrando comandante general de Artillería de la séptima región al general de brigada D. José Sánchez Guillén.

Banquete y excursión.

En este momento, una de la tarde, comienza el banquete con que el Círculo liberalconservador obsequia al Sr. Dato.

Se celebra en Miramar. Después del banquete irá el jefe del Gobierno de excursión con el Rey.

La Reina pasea.

SAN SEBASTIAN, (Sábado, tarde.) Su Majestad la Reina y la Infanta Isabel pasearon en automóvil por la población.

El marqués de Lema.

El ministro de Estado subió a medio día a cumplimentar a S. M. la Reina y a despedir a la Infanta.

Confirmó ante los periodistas la elección de Machado para la presidencia de la república de Portugal. En la elección apareció dividida la mayoría democrática. Costa asistió a la elección, pero no intervino en ella.

Participan de Buenos Aires al ministerio de Estado que existe el propósito de conmemorar el tercer aniversario de Cervantes, proyecto que ha sido acogido con entusiasmo. Para allegar medios se hará una suscripción nacional.

Figuran en el Comité directivo el ministro de España, periodistas, intelectuales y hombres prestigiosos.

Preside dicho Comité el ministro de Hacienda, Norberto Piñero.

El ministro de Negocios Extranjeros de Francia dirigió al Presidente de la República helvética frases de gratitud por sus gestiones para el canje de los inválidos y de los sanitarios.

El embajador francés en Berna agradeció al representante de España, en nombre de Delcassé, su intervención en aquel canje y la protección que España hace de los intereses franceses en Alemania.

Despedida de la Infanta Isabel.

SAN SEBASTIAN, (Sábado, tarde.) A la hora anunciada marchó S. A. la Infanta Isabel, a la que despedieron las autoridades, las personalidades palatinas y la señora duquesa de Fernán Núñez, que habla almorzado en Palacio.

Acompañan a S. A. la señorita de Beltrán de Lis y el Sr. Coello.

La Infanta Isabel visitará mañana Burgos y el monasterio de las Huelgas, saliendo por la tarde en dirección a La Granja.

Autoridades lesionadas

TELEGRAMA OFICIAL

VALENCIA, 7. El jefe de la Guardia Civil de Adamuz me comunica que a las ocho y treinta de ayer fué agredido por el guardia municipal Leopoldo Montesinos Pérez con un garrote, produciéndole una contusión leve en el antebrazo, y contestando él en igual forma, le causó una lesión en el parietal izquierdo.

El motivo de la agresión fué el pedirle en forma poco correcta el nombramiento del cargo, por desoconocer al teniente y hallarse el caballo que montaba con un ordenanza en unas tierras de propiedad particular.

El guardia fué éterizado. El alcalde de Adamuz comunica el suceso en los términos siguientes:

«Según me manifiesta el guardia municipal Leopoldo Montesinos, fué agredido en la tarde de ayer por el teniente de la Guardia Civil, jefe de la línea, habiéndole causado una herida y contusiones en la cabeza.

El Juzgado municipal instruye diligencias.» El jefe de la Guardia Civil de la provincia ha ordenado a un capitán que instruya diligencias, proponiéndose también marchar a dicho punto por si fuese necesaria su intervención.

CULTOS PARA EL DIA 8

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, y continúa la novena a Nuestra Señora del Tránsito; a las siete se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Suárez Faura; novena, preces, procesión de reserva, letanía y salve. La misa y oficio son de la Dominica, semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas, San Pedro, Capuchinos, Santiago, San José, Calatravas, Jesús, iglesia de la Compañía, San Marcos, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Coena Domini.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 8

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de varietés por aficionados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—El más cómodo y fresco.—6 tarde y 10 noche.—Éxito inmenso y formidable de Donini, transformista, en Tragedia Expres (seis personajes, cincuenta transformaciones).—Donini, ventrílocuo (con nuevos muñecos).—Donini, imitador de las más célebres estrellas, musical é ilusionista (en su teatro de variedades).—Donini ilusionista. Donini es el artista más enciclopedico del mundo.—Despedida de Les Asti (acrobacias ciclistas) y estreno de la película tomada de la tercera corrida de feria en Valencia, alterando Gallo, Gallito y Bolmonte (exclusiva), y otras.—El lunes nuevo programa de Donini y debut de Les Harrys (balas modernas).

MAGIC-PARK.—(Compañía Caranba).—Eva.—Recreos y atracciones.—Entrada, 65 céntimos.

SALON DORE.—Dos secciones continuas: 4 y 9,30.—Programa monstruo con el estreno de las cintas dramáticas El tesoro de los Aztecas (800 metros). El gr. n. misterio (1,500 metros) y El buitre humano (700 metros).—Imposible presentar mejor programa.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Delicioso Parque de recreos.—Compañía de ópera y zarzuela Ballet-Bianca Suárez.—6,30.—(Doble).—La Zarina y La escuela de Venus.

10.—(Doble).—El mapa de Europa y La escuela de Venus.

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1.—Matinée con regalos, 5, 7 y 10,30.—Troupe lituaniense.

VERSALLES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad.—7,15.—Rosario de Ory, Arayela, Luisa Jiménez, Lola Mansilla y gran éxito de Dorita y Silverdi.—Películas.—10,15.—Películas y números de variedades.—Precios por sección tarde, mitad precio.—Noche: entrada, 0,20; preferencia primera, 0,30; preferencia, 0,50.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Salón de verano, 25 ventiladores. Sección continua, sin interrupción, de 5 a 1.—Grandioso programa: El misterioso rápido de las 9,33 (emocionantes aventuras policíacas en cuatro partes).—Éxito de risa: El mazo de Charlot (por el gran Chaplin).—Estreos: Polidor, viuda alegre y El castigo de la desobediencia y otras muchas de gran interés.

El lunes estrenos: El subterráneo trágico y En las garras de los buitres (5.ª y 6.ª serie de la monumental película de 15.000 metros La llave maestra).

PALASIANA (Moncloa).—Diariamente, de 10 a 1 madrugada, bailes de artistas con espectáculos de variedades.—Entrada, una peseta.

PARQUE DE RECREOS DE LA CIUDAD LINEAL.—Mari Revaca, Retina, Les Maffier, Mary Focela, Estrella Soler, Los Felitos, Malaguinetas y otros.—Diversiones varias.—Conciertos.—Restaurant: Dancing Palace.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA DE NOVILLOS NOCTURNA

Se lidiarán seis novillos (desecho de tientos y defectuosos), con divisa encarnada y caña, de la acreditada ganadería de D. José García Aleas, de Colmenar Viejo.

LIDIADORES

Picadores.—José Varela (Arriero Chico), Antonio Baños (Calero), Julián Cornejo, Anastasio Ollite (Veneno Chico), Joaquín Jirado (Carrero), Agustín Crespo (Crespito) y Julián García (Triguero); en el caso de inutilizarse los siete, no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Manuel García Reyes

Enrique Cano (Gavira)

Rafael Alarcón

de Sevilla, nuevo en esta Plaza.

Banderilleros.—José Ortega (Cuco) y Angel Linares (Sastre); Manuel Martos (Martitos) y Pedro Alarcón; Antonio Sánchez (Ahhajo), Manuel Rubio (Maera) y Doroteo Marín.

En el cuarto toro hará la suerte de Don Tancredo el célebre sugestionador,

MR. BONILLA

Nombre y señas de los toros.

- 1.º Mochuelo, núm. 86, retinto.
2.º Rondeño, núm. 46, retinto.
3.º Pregonero, núm. 5, retinto.
4.º Zascandú, núm. 23, castaño, de doña Maximina Hidalgo.
5.º Bonito, núm. 52, castaño, del marqués de Llen.
6.º Cangrejo, núm. 102, retinto.

La corrida empezará a las DIEZ Y MEDIA de la noche.

Las puertas de la Plaza se abrirán a las nueve.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas. 1,50.



SEXTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Teresa Escamilla Díaz DE GURICH

Que falleció el 9 de agosto de 1909

R. I. P.

Su viudo é hijos ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el lunes 9 del corriente en la iglesia de San Ignacio (calle del Principe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido ciento y cincuenta días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

BOTELLA. 0.75



LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

STENO-DACTILO

On demande STENO-DACTILO pour correspondance française et espagnole. Tout se présente sans connaissance parfaite des deux langues. Écrire avec références à MAURICE LEDOUX & Co. Apartado 133, BILBAO.

SILLAS, sillones, mesas plegables de Vitoria, en madera y junco para jardines y para el aire libre. Venta al por mayor. Depósito: Salones de Ventas, Romanones, 12.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inalterable, os la ofrece. Fábrica, BORJAS Cabeza, 34.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo en valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S. A. L. 2 al 5, y P. MAYOR, 31. Tel. 67. 2.241

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ANEMIA Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Voz prematura, cianosis con vino fosfo-victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fosforada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía PARÍS. VENDO MILORES Razón Infantes, 1, portería. Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.ª Izquierda.

TRABAJO EN CASA 4 HORAS 5 PTAS. Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos á destajo. Documentadas garantías gratis, escribiendo á Apartado 230, Madrid.

VERDADERA GANGA Por haber fallecido el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres caras de pared de ladrillos, como cerca, y varios materiales, en la Guindalera, calle del Marqués de Alameda, esquina á la de Cartagena. Para mayores detalles: Belón, 4. 2.º piso: de seis á ocho tarde, D. Adolfo García.

Vendo o alquilo buen solar cercado, próximo P.º Cebeda. R.º Casa Alta, 5, port.º

Casita Riza. Plazo, un Saño. Empleados, inquilinos, pensionistas. Corredora, 45.

CASA nueva, elegante, todo de confort. Alquiler cuartos. Avenida de la Plaza de Toros, 2 (esq.º calle Abad). Tel. 4.542

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.542

AGUAS PURGANTES -DE- COSLABA "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martin y Durán Capellanca, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN Tratamiento de toda clase de reumatismo, enfermedades de la vejiga, orina, matriz, nerviosas y del aparato respiratorio. Para detalles en Madrid, Fallarés, Boisa, 2, y en Alhama, dirigiéndose á la Administración: Thermas y San Fermín.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura. Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director. Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Hardomingo.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO ÉXITO EN LAS PASTILLAS JEBAS

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

(Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBAS:)

1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

50 francos diarios pueden ganar todos vendiendo novedades. Escribid: América-Trada, 8, Martel, París, con sello.

CASA nueva, elegante, todo de confort. Alquiler cuartos. Avenida de la Plaza de Toros, 2 (esq.º calle Abad). Tel. 4.542

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) capmaterea, vértigos, mareos, irritablez, nerviosidad y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervial Mon. Pedir á su autor, Madrid, Fuencarral, 42, y consultar dudas. CINCO PESETAS CAJA. Correo 5,50

A TODO EL MUNDO Usad «Cor» en el piso de las alparatas. Les impermeabiliza y hace aumentar considerablemente su duración. Economiza mucho dinero. 30 céntimos de más para un par. Concesionario: Juan Mezina, Fuentes, 1. Depositario: G. Ferrés, Droguerías: Imperial, 9 y 11. Madrid.

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas. Pedir, 4, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VALDELASIERRA Los Molinos-Guadarrama. Servicio de coches. Fonda-Restaurant, precios módicos. Se alquila Hotel amueblado, para familias. Prospectos á informes en la Cámara New England. Carrera de San Jerónimo, 29.

ACADEMIA GAMIR CARRERAS MILITARES Dirección espiritual: P.º Jesuitas. Aprobaron hasta el 5.º ejercicio, 47 Idem en todos los ejercicios en las diversas Academias. 98 Aprobaron hasta el 5.º ejercicio, 49 Idem en todos los ejercicios en las diversas Academias. 92 Clases á cargo de ocho ex-profesores de las Academias militares. El curso empieza en 1.º de septiembre. PLAZA DEL CONDE, 6, TOLEDO

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Kilos). Rows: Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros id., Barril de 75 litros id., Barril de 50 litros id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almcén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34. Huelva.—D. Valeriano Gordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, conteria. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Principe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Precios en estos depósitos: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... 30 Pesetas 60 Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... 2,50 Una botella de vino en su 4.º año... 36 Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 1,50 Una media botella de vino en su 4.º año... 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla del alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!! para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en "LOS TIROLESES," EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas.—Grandes descuentos. Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331 PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA), FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.

BARCELONA Apartado de Correos 165.—Teléfono 978. Telegramas: BACHSPAPEL. Telefonemas: BACHSPAPEL

AGENCIA DE PUBLICIDAD EMILIO COLOMINA

LA MÁS ANTIGUA DE MADRID

PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

Anuncios en Vallas, Telones, Tranvías; Reparto de Impresos y Muestras y Colocación de Carteles en todas las provincias de España.

ESPECIAL PARA ANUNCIOS. EN TODOS LOS PERIÓDICOS Pídanse Tarifas y Presupuestos que se envían gratis.

OFICINAS: ABADA, 5, 1 TELEFONO 805

MADARIAGA--Carreras Militares.

La más antigua y acreditada.—Frente Hispano, 6.—Teléfono

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Fernando Labiano y Munilla

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL DIA 8 DE AGOSTO DE 1913

R. I. P.

Su desconsolada hermana, doña Paula Labiano y Munilla; su fia, primos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la iglesia parroquial del Buen Consejo (Catedral), y el día 10 en la parroquia de Santa Cruz, y los días 9 al 20 en la de Torrecilla de Cameros (Logroño), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.